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Molotov megérkezett 
sí német tővárosba

Ünnepélyesen fogadtak a szovjet külügyi népbiztost 
és kíséretét Németországban

Berlinből jelentik a Német Távirati Iroda? 
“Molotov külügyi népbiztos kíséretével és Srhu- 
lenburg gróf moszkvai német nagykövettel 
együtt hétfőn este érkezett német területre Mai- 
kinieben A német határállomáson díszküldött- 
ség fogadta. (MTI.)

Berlinből jelenti a Nemet Távirati Iroda: A 
különvonat, amelyen Molotov. a Szovjetunió 
népbiztosi tanácsának elnöke és külügyminisz­
ter-népbiztossal berlini látogatására jött, ponto­
san délelőtt 10 órakor futott be az Anhalter- 
pálvaudvarra. Molotov fogadására a pályaudva­
ron megjelent liibbentrop birodalmi külügy­
miniszter és Keitel vezértábornagy, valamint az 
állam és a véderő sok vezetőszemélyisége.

Molotov külügyi népbiztos és Ribbentrop 
birodalmi külügyminiszter az üdvözlések után 
elleptek a pályaudvar előtt, felsorakozott dísz­
század arcvonala előtt

A katonai zenekar közben a díszindulót ját­
szotta. A vendégek és kíséretük kocsiba szálltak 
és Molotov Ribbentrop kíséretében a Bellevue- 
kastélyban berendezett szállására hajtatott, ahol 
Meisser államminiszter, Hitler elnöki kancellá­
riájának főnöke fogadta.

Délben ebédet rendeznek Molotov és kísé­
rete tiszteletére, este pedig Ribbentrop ad va­
rsorát tiszteletükre a Kaiserhof-szállóban. Szer­
dán délben Hitler vezér és kancellár ad Molo­
tov tiszteletére az új kancellári palotában szűk­
kor íí ebedet, amelyre csak mintegy 20 meghívót 

Szerdán este a szovjet külügyi 
fogadja a

időszerű indokokon, független a jelen külső bo­
nyodalmaktól, tehát a háborús viszonyoktól is, 
amelyek ma egyik felet lefoglalják. Ezért a most 
folyó viszály semmi módon nem akadályozhatja 
vagy korlátozhatja a két népnek azt az akaratát.

hogy közös határvidékükön rendezett viszonyo­
kat teremtsenek, sőt Anglia imperialista háborúja 
egyenesen Ösztönzést ad az új elrendezésre A 
német-orosz viszony tehát, kizáróan építő jellegű 
Programm on alapul és eddigi fennállása alatt 
egyfelől hasznosnak és gyümölcsözőnek bízó-.- 
nyúlt, mindkét fél szamára, amennyiben nem­
csak a biztonság követelményeit, hanem mind­
két fél életfontosságú igényeit is kielégítette,; 
másfelől a német-oro.sz barátság előnyösen be­
folyásolta a Szovjetuniónak Németország bará­
taival és szövetségeseivel való viszonyát is, ami 
azzal az eredménnyel járt, hogy ma mind a 
négy euráziai nagyhatalom hajlandó tiszteletben1 
tartani a kölcsönös életérdekeket (MTI)

Megszakadtak a gazdasági tárgyalások 
a Szovjet és az Egyesült Államok kozott

Washingtoni jelentések srermt erre Melotov berlini útja szolgáltatott ©kot
New Yorkból jelenti a Reuter: Az Egyesült 

Államok és Szovjet-Oroszország között a két ál­
lam jobb megértésé céljából folytatott tárgyalá­
sok washingtoni kijelentés szerint Molotov ber­
lini útja következtében megszakadtak, mert az 
Egyesült Államokban a látogatásnak azt az ér­
telmet tulajdonítják, hogy Szovjet-Oroszország 
szorosabb együttműködést készít, elő Olasz­
országgal, Németországgal es Japánnal (MTI)

lamok tartsak magukat távol a háborúba való 
beavatkozástól, másrészt adjanak meg minden 
lehető segítséget Angliának. Angliában vége a 
demokráciának — mondotta Kennedy. —— Ha 
az Egyesült Államok hideg, 'SZlTfnttS?marad, ak­
kor Anglia nem vonhatja bele a háborúba. Az 
Egyesült Államok csak az én holttestemen ke­
resztül vonulhat a háborúba — mondotta a 
nagykövet (MTI.)

Washington. (NTI) Kennedy nyilatkozata 
washingtoni politikai körökben nagy feltűnést 
keltett, A Washington Post jelentése szerint 
nem vonják kétségbe a nyilatkozat hitelességét, 
mert Kennedy már nagyon régen kedvezőtlenül 
ítéli meg Anglia helyzetét. Nyilatkozatát való* 
színűleg azért tette, hogy ezzel végérvényesen 
alkalmatlanná tegye magát a londoni nagykő- 
veti állásra.

bocsátottak ki
sajtófőnök a berlini sajtóklubban 
nemzetközi sajtótudósítókat

Molotov és kísérete előreláthatóan csütörtö­
kön délelőtt utazik vissza a német fővárosból.
(MTI.)

Ribbentrop és Molotov megbeszéléseket 
folytattak Berlinben.

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: 
Ribbentrop birodalmi külügyminiszter kedden 
délben megbeszélésen fogadta a birodalmi kor­
mány vendégeként Berlinben tartózkodó Molo- 
tovot, Szovjetunió népbiztosi tanácsának elnö­
kéi és külügyi népbiztosát, (MTI )

Németország és a Szovjetunió viszonya 
életképes és még barátságosabb, bizalma­

sabb szellemben fog tovább alakulni,
Berlin. (NTI.) Molotov berlini látogatásával 

kapcsolatban a Deutsche Üiplomátir.h-Politiscne 
Korrespondenz megállapítja, hogy Németország 
és a Szovjetunió kölcsönös politikájának szilárd 
és tartós alapja a két népnek az a meggyőző­
dése, hogy Németország és a Szovjetunió viszo­
nya életképes és még barátságosabb és bizalma­
sabb szellemben fog tovább alakulni. A német- 
szovjetorosz megállapodásoknak értelme az, 
hogy a minden napi politikán túl a két nép köl­
csönös viszonyát úgy formálják, hogy a két nép 
életérdekeit mindenben tekintetbe vegyek. Ez 
íz alapvető felfogás, amely messze túlmegy a/

„Az Egyesült Államok csak az én testemen 
keresztül vonulhat háborúba — mondotta 

Kennedy New Yorkban,
New York- (Német. Távirati Iroda,) Ken­

nedy, az Egyesült. Államok Amerikában tartóz­
kodó londoni nagykövete a New York Journal 
American munkatársával folytatott beszélgetésé, 
ben amellett foglalt állást, hogy az Egyesült Al-

Két helyen ismét áttörték az olaszok 
a görög védelmi vonalat

k görögök a Big!a~hegység déli lejtőire vonultak vissza
tisegü repülőgépek jelentek meg A három hely­
ségben légi riadót rendeltek el. Az idegen ncm-

Belgrádból jelenti az Avala: A Politika tu­
dósítója jelenti, hogy Biza-szakaszán az olasz 
csapatok nehéztüzérség támogatásával két óra 
hosszat tartó bombázás után támadást indítot­
tak, megkísérelve, hogy zsákot nyomnak be 
Gristalobigig és a Kis Prea irányában. A táma­
dásban résztvevő olasz csapatok a hegyes terep­
hez hozzászokott alpesi vadászok voltak, akik 
eddig még nem vettek részt a harcokban A csa­
patoknak a Politika értesülése szerint sikerült 
a szakaszon folyó hadműveletek alakulása szem­
pontjából rendkívül fontosságú görög megerősí­
tett állásokat elfoglalni. Hasonló olasz támadás 
volt a moravai szakaszon, ahol szintén sikert ér­
tek el és fontos állásokat, foglaltak el. A görö­
gök visszavonultak a Bigla-hegység déli lejtőire.
(MTI.)

Merjen nemzetiségű repülőgépek 
Jugoszlávia fölött,

Belgrad. (Bud. Tudó Belgrádi lapok Leszá­
molnak arról, hogy hétfőn a deljugoszláviai 
Gyevgyelia, Bitolj és Vele« feleli idegen nemze-

zetiségű gépek, bombákat nem dobtak le és a 
rövidesen odaérkezett jugoszláv vadászgépek 
elől elmenekültek.
A bombavetők szünet nélkül támadják 
az angol táborhelyeket és támaszpontokat,

Valahol Líbiában (Stefani.)A Stefani Iroda 
líbiai harctérre kiküldött tudósítója jelenti, 
hogy a „sólymoknak" elnevezett repülők min­
denben támogatják az olasz csapatok tevékeny­
ségét és a bombavetők szünet nélkül támadják 
az angol táborhelyeket és támaszpontokat
Német repülőgépek pusztításai a közén- 

angliai iparvidéken,
Berlin. (NTI.) A középangliai iparvidéken 

hétfőn német harci repülők több ízben meg­
támadtak egyes városokat, főként. Birmingha­
met. A bombák telibe találtak több gáz tartályt, 
amelyek felrobbantak. Néhány más városban 
gyárakat és egyéb épületeket bombáztak, tűz­
vészt okozva.

* m ’ MM
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A képviselőház ielSiiggeszteite 
a megvádolt nyilas képviselők

mentelmi fogát
Előzetes letartóztatásba helyezték a képviselőket
A képviseloMz hétfőn rendkívül nagy ér­

deklődés mellett tárgyalta Kovarcz Emil es 
Wirth Károly mentelmi jogának az előzetes 

kiterjedő joghatállyal valótetartóztaitásra is 
felfüggesztését. „•

Tíz óra után nyitotta meg az ülést Szmy-i 
Merse Jenő alel nők- Megemlékezett arról a 
földrengésről, amely Romániát érte. Az emberi

rondo-együttérzés szellemében igaz részvéttel 
lünk szomszédunkra és a súlyos szenvedések­
re, (amelyek a román népet és a román főváio-i 
sújtják, — mondotta az elnök.

Uzonyi György előadó felolvasta, a fő­
ügyészség megkeresését, amelyben előzetes le­
tartóztatásra is kiterjedő joghatállyal kéri Ko- 
va/rcz Emil mentelmi jogának felfüggesztései 
a következő bűncselekmények gyanúja miatt: 
hatóság tagjai elleni erőszak bűntettének elkö­
vetésére irányuló szövetség vétsége, gyilkosság 
bűntettének elkövetésére irányuló _ szövetség 
■bűntette, robbanóanyag felhasználására szol­
gáló készülék jogosulatlan szerzésével és tartá­
sával elkövetett bűntett folytán az állam és 
társadalom törvényes rendjének erőszakos fel­
forgatására irányuló bűntett.

Terrorista tervek
Kábái János 1039 júliusában felkereste 

Kovarcz Emilt, Völgyi János és Angyal István 
társaságában. Kovarcz Emilt egy íróasztal előtt 
Ülve találták. Előtte ki volt terítve egy körül­
belül ,négyzet méter nagyságú I érkép, amely Bu­
dapestet és környékét, ábrázolta. A térképen

különböző színes feljegyzések voltak- Kovarcz 
kezében pedig színes Írón, mellyel a feljegyzé­
seket a beszélgetés alatt is folytatta. Kovarcz 
hosszabb fejtegetésekbe kezdett hármuk előtt. 
Hangoztatta, hogy minden társadalmi és állam- 
formaváltozás erőszakkal jár. Az átalakulást 
terrorcselekmények jellemzik és az ilyen át­
alakulásra fel kell készülni-:. Kovarcz előadta, 
hogy a pártnak minden közintézménynél meg 
vannak szervezve a maga emberei, terrorc-sapa- 
tok vannak szervezve az egyes középületek 
megrohanásáva és vannak olyan tenorcsapatok 
is, amelyeknek feladata hogy az utcákon kézi­
gránátok szét h aj igáié savai félelmet keltsenek. 
(Állandó nagy zaj.) Kovarcz szerint a forrada­
lom kitörésére és az előre megszervezett ter- 
rorc.saontok műkcr!-?-belépésére az általános jelt 
a belügyminiszter elleni merénylet fogja meg­
adni.

_ A sorozatos merényleteket. — folyta!la
az előadó a jegyzőkönyv olvasását. — köztük 
a belügyminiszter ellene merényletet is ponto­
san elő fogják készíteni. így például figyelik a 
belügyminiszter rendszeres n ipi közlekedési 
útvonalát, és helyszíni szemlét tartanak a bel­
ügyminiszter lakásánál és a környékbeli utcá­
kon. Hogy pedig az ország távolabbi részéből 
katonaság ne siethessen a kormány segítségére, 
a vasútvonalat Budapest körül nagy körzetben 
tizét fogják rombolni-

A tláz Kovarcz Emil mentelmi jogát az 
előzetes letartóztatásra kiterjedő hatállyal fel- 
filce esz te tie.

A Ház ünnepli
Áttértek Wirth Károly ügyének tárgya,lá-

a Koimányzót

fara.
Vitéz Tóth András előadó ismertette a fő­

ügyészség megkeresését- Eszerint a következő 
bűncselekmények gyanúja miatt kéri a fő­
ügyészség Wirth Károly lei artózt a táros kiadá­
sát: az állam és társadalom törvényes rendjé­
nek erőszakos fel forgatására irányuló bűntett, 
ezzel összefüggően és ennek céljára elkövetett 
felséigsértés elkövetésére létrejött szövetség
bűntette, kétrendbeli gyilkosság bűntettének

szálért. Ekkor Kovarcz Emil is beszállóit Zeöld
autójába es a főkapitányságra. Tarkanyi Dá­
niel rendőriénácsos szobájába mentek.

Kovarcz Emilt és Wirth Károlyt ott őri­
zetbe vették. Tartsanyi Dániel rendőrtanácsos 
Mező Eleknek, az állambiztonsági főcsoport 
vezetőjének jelenlétében azonnal meg is kezdte 
a két képviselő részletes kihallgatását.

Előzetes letartóztatások

elkövetésére irányuló szövetség bűntette, ható­
ság közege elleni erőszak bűntettének elköveté­
sére irányuló szövetség vétsége-

Amikor az előadó a megkeresésnek azt a 
részét- olvasta, amely ’szerint Wirth Károly ki­
jelentette. hogy szükség van -arra, hogy a Kor­
mányzó Ur ÖfÖméltósága, Szálasi Ferencnek 
amnesztiát adjon és őt bízza meg a miniszter­
elnöki teendők ellátásával, mivel pedig a kor­
mányzó úr erre önként nem hajlandó, kény­
szeríteni kell rá — a kormánypárt mint egy 
ember felugrott, lelkesen é-1 jenzett és tapsolt a 
kormányzó urnák, ugyanígy tettek a többi pár­
tok is-

A Ház 'felfüggesztette Wirth Károly men­
telmi jogút, az előzetes letartóztatáma is kiter­
jedő joghatállyal.

Ugyanezzel az üggyel összefüggésben fel* 
függesztette még a Ház Gál Csaba; Csia Sándor, 
és Lili János nyilas képviselők mentelmi jo­
gát.

A Ház az elnök javaslatára kimondotta, 
hogy Legközelebbi ülését kedden délelőtt tíz 
órai kezdettel tartja és megkezdi a jövőévi 
költségvetés tárgyalását.

Néhány pere múltán a JA 682. rendszámú 
nyilas zászlókkal dí.-zíti U kocsi a képviselő-ház 
bejárata elé állott. Zeötcl Imre és Wirth Ká­
roly beszállt. Mögéjük állott egy rendőrségi 
autó detektivekkel és a főkapitányságra haj­
tattak.
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Wacha János
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Ha ismét jó kalapot óhajt hordani, forduljon 
bizalommal hozzám. Óriási választék, szolid, 
előzéken v kiszolgálás, szigorúan megszabott
olcsó árak. — Magyarország legnagyobb és leg­
régibb férfi 1 alap szaküzlete. — Különlegessé. 

ge.s magvar kalapodban.

J Vitézi Rend zárt rendben,
egyenes úton követi 
Főkapitányát“

Budapest székesfőváros Vitézi Széke va­
sárnap tartotta meg ezevi vlt-ézl! értekezletét- 

Délelőtt, 10 órakor kezdődött meg a vitézi
értekezlet a Pesti Vigadóban. A közel négyezer

A két képviselő előtt kihallgatásuk befe­
jeztével kihirdették az előzetes letartóztatásról 
szóló végzést. A kihallgatás — hír szerint — 
nem járt sok eredménnyel, mert a két. képvi­
selő a kihallgató rendőrtisztek előtt nem tett 
ré szí e-í es v all ormi st.

A nyilas képviselők bűnügyei közül az 
úgynevezett- Ka bal-úgy. amelyben Kovarcz 
Emilt is részességgel vádolja az ügyészség, 
még májusban kezdődött, a -kormányzó el foga­
tó sara irányuló szövetkezés, amelyben Wir 1.1 vet 
vádolja részességgel -az ügyészség, júliusban 
történt. A rögtön ítélő bíráskodó* ebbe n az idő­
ben bizonyos enyhítésekkel volt érvényben és 
csak ő=sze! terjesztették ki ismét. A nyilas kép­
viselők ügye így jogászi körök véleménye sze­
rint nem tartozik sía.f-áriáin eljárás alá.

főnyi közönség soraiban ott volt többek között 
vitéz Hellenbront Antal ny. tüzérségi tábornok, 
a vitézek főkapitányának helyettese, vitéz dal­
noki hart ha Károly táborszernagy, honvédelmi 
miniszter, vitéz Keresztes-Fischer Lajos tüzér­
ségi tábornok, főhadsegéd, vitéz Littay András 
gyalogsági -tábornok, a honvédvezérkar főnöké­
nek helyettese, vitéz -lány Gusztáv altábornagy, 
hadseregparancsnok és igen sok más katonai 
és polgári előkelőség.

A megnyitó beszédet vétóz Ifolényi János 
ny. tábornok. Budapest vitézi szék kapitánya 
mondotta, megemlékezve az országgyarapító 
kormányzóról. Szavainál a megjelenítek perce­
ken át telkesen ünnepelték Horthy Miklós kor­
mányzót. Ifolényi tábornok bejelentette, hogy 
■az értekezlet táviratot intézett a -kormányzóhoz, 
amelyben biztosította -a vitézek tántoríthat,illan 
hűségéről és hódolatáról.

Vitéz Horváth Gyula ny. tábornok ezután 
beszámolt a szék társadalmi, művesei, tudomá­
nyos és jótékonysági téren kifejtett munkájá­
ról. majd vitéz lgmány.Ilegyessy Géza ny. 
testőr altábornagy bejelentette, hogy a vissza­
tért erdélyi részeiken is megindult a vitézek 
szervezése. Beszédét hatalmas lelkesedés köze­
pette így fejezte be:

— A mai nehéz időkben akadnak olyanok, 
akik más úton keresik a boldogulást- A Vitézi 
Rend azonban zárt- rendben, egyenes úton ha­
lad előre s követi Főkapitányát, vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklóst. Magyarország kormány­
zóját, hogy minél nagyobb, hatalmasabb ereik- 
re támaszkodva, megvalósíthassa nagy nemzeti 
céljait.
A kolozsvári egyetemi és főiskolai hallga­

tók hódoló távirata a kormányzóhoz.
Kolozsvár. (MTI.) A magyar egyetemi cs 

főiskolai hallgatók nevében a főiskolai intéző- 
bizottság a Kormányzó Ur eszemelye ellen irá­
nyuló merénylet tervvel kapcsolatban hódoló 
táviratot intézett a kormányhoz. A távirat szö­
vege a következő:

..Főméltóságod szemünkben legendássá vált 
személye elen tervezett merénylet leleplezése al­
kalmából kérjük Főméltóságodat, fogadja a ko­
lozsvári magyar gvetetni és főiskolai hallgatók 
mély hódolatát és alattvalói hűségének kifejezé­
sét. Kérjük az Ur Istent, hogy Főméltóságod 
bölcs és igazságos országlása még sok esztendőn 
keresztül- irányíthassa sorsunkat, amelyet kellet­
len - bizalommal teszünk le Főméllóságod ke­
zébe.1“

társává! a par-Kovarcz Emil ezalatt több 
lamenti bü ff ében várakozott.

/teöld Imre körülbelül félóra múlva v-isz-

Nagvvárad. Saját tud. A város élelmezési 
hivatala intézkedést tett, hogy a város közönsége 
részére megérkezett cnkormennyiséget eloszthas­
sa és a hivatalos kimutatásba felvett igénylőket 
kielégíthesse.

Mint illetékes helyről értesülünk, a megérke­
zett cukrot az élelmezési hivatal a „Hangya-1 ut­
ján juttatja el a város kiskereskedőihez s ezok 
ktirzetenkint veszik át és osztják el a kimutatás­
ba felvett utcák szerinti névsor és adagolás sze­
rint, Az adagolás fejenként 48 dg. és ez a meny 
nyiség egy hónapra érvényes, A további kiosztás

Szerdán kezdődik
a cukor elosztása

ezután minden hónapban megismétlődik. Azokat 
a cukorigónylökct, akik a hivatalos jelentkezést 
elmulasaztották, még mindig felveszik a kimuta­
tásba, de cukrot csak a következő hónapban kap­
nak, amikor igénylésüket már nyilvántartásba 
vették. A bejelentést csak személyesen vagy írás­
ban teljesíthetik, tehát azzal, hogy megbízottakat 
küldjenek, vagy kérjenek fel, felesleges kísérle­
tezni, mert azt nem veszik figylembe. A cukor el­
osztására beosztott kereskedők névsorát a kato­
nai parancsnokság hirdetményben fogja a város 
közönségével tudatni.

m*
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V-AÍ

A bukaresti földrengés 
magyar áldozatai

Kiürítették a Carlfom-szállőva! szomszédos 
épületeket. Szaporodik a tea.otíak száma.

A Hivatásszervezet és a KIOE !
cédáit ismertették a Katolikus 
leoénvegvíet ifjúsági gyűlésén

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn este a Kato­
likus Legényegylet rendes heti ifjúsági gyűlésé­
nek keretében két értékes előadás hangzott el. Az 
elsőt Frósz József, az EMSZO budapesti köz­
ponti titkára tartotta. Előadásában ismertette a 
hivatásszervezet mozgalmának célkitűzéseit. Be­
számolt a hivatásszervezet eddigi munkájának 
eredményeiről s rámutatott arra, hogy ez a moz­
galom hivatott egyetlen erős táborba tömöríteni 
a magyar munkások, iparosok és értelmiségi 
foglalkozásúak hatalmas szociális védelem nél­
kül álló tömegeit. Részletesen vázolta az '-gyes 
csoportok szervezeteit és az egyes szervezeteket 
összíogó központi tényezőket.

A másik előadást Pfeiffer József, a KIOE 
(Katolikus ifjak Országos Egyesülete) főtitkára 
tartotta. A mozgalom a minden pártfogást nél­
külöző iparos tanoncok számára teremt védő 
szervet. A védelem nemcsak anyagi érdekvédel­
met szolgáltat, hanem nagy súlyt helyez szelle­
mi és erkölcsi érdekvédelemre is. Az anyaor­
szágban már 107 egyesülete van a szervezetnek 
5000 taggal. Részletesen ismertetve a szervezet 
működését, elmondotta a KIOE főtitkára, hogy 
lelkigyakorlatokat, lelkinapot rendeznek a ta­
noncok számára s igyekeznek soraik közül „út­
törőket“, apostolokat nevelni. Gondoskodnak ar­
ról, hogy az inasgyerekek elsajátíthassák a 
szükséges szakműveltséget. Szónokképző verse­
nyeket rendeznek, hogy a vitákban is megállják a 
helyüket. „Magyar Munkásifju“ cimen havonként 
kétszer megjelenő lapot is indított a KIOE s a 
lap munkatársai maguk a tanoncfiuk. Nem ke­
vesebb, mint 25 ezer példányszámban jelenik 
meg újságjuk. Résztvesznek a főváros népneve­
lési mozgalminak tanulmányi kirándulásam, 
kultursétákon s a nyári szünidőben táborozáso­
kat rendeznek. Igyekszik a szervezet a fiukkal 
meeszerettetni a munkát. Ennek a célnak a szol­
gálatában versenyeket, kiállításokat rendeznek.
A tanoncok érdekvédelmét is ellátja a szervezet 
a lehetőségek keretein belül. A fővárosban há­
rom tanoncinternátusuk van, egvenkint 50—50 
növendékkel. A szervezet munkaelhelyező szerve 
az elmúlt évben 1220 tanoncot helyezett el. Ami­
kor szükség van, egyes esetekben közbe is lép­
nek a mesternél, vagy az illetékes hatóságoknál 
a tanoncok érdekében s igyekeznek gyakorlati­
lag is kivinni a meglévő tanoncvédelmi törvé­
nyeket. Mozgalmat indítottak arra, hogy az ál­
lam állítson föl a fiatalok számára külön ellen­
őrző hatóságot. A „szabadidő“ mozgalommal he­
lyes szórakozási lehetőségeket adnak az ifjaknak 
s saját sport egyesületeikkel elvonják az ifjúsá­
got- a káros szórakozásoktól. Ezt a célt szolgál­
ják a táborozások is.

Mindkét előadást nagy érdeklődéssel hallgat­
ták végig a. legényegyleti ifjak és a vendégek s 
melegen ünnepelték az anyaországbeli testvér- 
egyesületek kiküldötteit.
♦ <M»0*4-4'4-k*******«^****'***»******1>

Próbarendőrök felvétele
A m. kir- belügyminiszter a m. kir. rend­

őrség őrszemélyzetének pótlására próbarend- 
drök felvételéit rendelte el- A felvételre vonat­
kozó hirdetményt a m. kir. honvéd vezérkar fő­
nöke a mai napon tette közzé. A hirdetmény 
szerint a m- kir. rendőrséghez próbarendőr: mi­
nőségben való felvételét kérheti azon magyar 
állampolgár, aki 26 életévét még nem töltötte 
be, nőtlen, magyar, vagy román katonai ki­
képzésben részesült, a magyar nyelvet szóban 
es írásban tökéletesen bírja, teljesen egészsé­
ges, erős testalkatú és legalább 170 cm ma 
gas. büntetlen előéletű és a román megszállás 
alatti magatartása nemzet-hűség szempontjából 
kifogás alá nem esik.

A pályázók szerezzenek be
1 Születési anyakönyvi kivonatot-
2. Magyar állampolgársági, vagy községi 

•lletőségi bizonyítványt-
3. Nőtlenséget, és büntetlen előéletet tanú­

sító hatósági (községi) bizonyítványt
4. Iskolai bizonyítványt.
5 Katonai igazolványt.
Az igazolványokkal személyesen kell je­

lentkezni a m. kir rendőrség nagyváradi kü­
lönítménye, földszint 7-es számú szobájában, 
minden hétköznapon délután 4—7 óra kozott, 
ahol a. további felvilágosítást megadják. Az itt 
megírandó kérvényre 2. pengős o-kmánybélye- 
geh a kérvény elől megjelölt, minden mellék­
letére 30 filléres okmánybélyeget kell a pályá­
zónak magává’ hozni. A felvételt megelőző or 
xosi vizsgálat főbb napig is eltart-

A pályázók legkésőbb november 24-ig k j 
lemkezhetnek a fenti"t helyen és időben.

Bukarest. (MTI.) A Carlton-palota romjai 
alatt lévő központi fűtőkészülék hatalmas 
nyersolajtartálya hétfőn felrobbant és a kiömlő 
nyersolaj lángba borította a romokat. Ezzel a 
pincelakásokba szorult lakók sorsa megpecséte­
lődött. Attól tartanak, hogy a tűz okozta bor­
zalmas hőség meglágyítja a szomszédos épületek 
vasgerendáit és ezek is összeomlanak. Ezért a 

j Karbonnal szomszédos épületeket mind kitin- 
í tik. Hasonlóképpen kiürítettek sok más bér­

palotát és épületet, közöttük a vasútvezérigaz- 
gatóság székhelyét is, mert a földrengés követ­
keztében annyira megrongálódtak, hogy a ben­
nük tartózkodás életveszélyessé vált.

A különféle kórházakba szállított súlyos 
sebesültek nagyrésze a nap folyamán belehalt 
elszenvedett sérüléseibe. Az áldozatok számát 
még mindig nem lehet pontosan megállapítani.

A romba dőlt Carlton-palota lakóinak név­
sora most már ismeretes. A halottak közül ma­
gyarok a következők: Varga János villany­
szerelő, Csizmás Szilárd szolga, Bilinszki Már- 
ton fényképész, felesége, valamint két leánya, 
Péter Tibor köztisztviselő, Gouda Gábor tiszt­
viselő, Varga Lukrécia, Varga Flórika és Vas­
vári Olga háztartásbeliek, Gáspár János házi al­
kalmazott, Gáspár Anna. Simon Zsuzsa, Erős 
Anna, Heia Anna, Veress Ilona, Csík Emília,

homok, belügyminiszter a minisztertanácson be­
számolt a romániai földrengésről, amely Buka­
restben, a PraJiova völgyében, Galacon és Fok- 
saniban volt a legsúlyosabb. Az ország többi vi­
dékén majdnem semmi kár sem támadt. (Novem­
ber 10-én estig 267 halottról és J76 sebesültről 
tudnak. A földrengés által sújtott vidékekre 
azonnal orvosokat, műszaki férfiakat, élelmi­
szert. és építőanyagot küldtek-

ACarlton-épiíleiben 226 bérlő lakott. Az 
épület katasztrófája miatt a szerelő építészeket 
letartóztatták. A Carlton romjainak eltakarítása 
során eddig 54 halottat és 8?. sebesültet szállí­
tottak el. Bukarestben 183 beomlásssal fetiye-

Simon Juliska és Tankó Julianna cselédleányok: 
valamint egy Klein Ica nevezetű erdélyi tis»' 
viselő.
Bukarestben a földrengés templomokat 

is megrongált
Bukarest. (MTI.) A bukaresti magyar re-* 

formátus templom, amelyet csak nemrégen si­
került a kisajátítás alól megmenteni, a földren­
gés következtében annyira megrongálódott, 
hogy komolyabb javítás nélkül nem tartható 
benne istentisztelet. Szerencsére emberéletben 
kár nem esett.

A marosvásárhelyi városháza épületét 
is megrongálta a földrengés,

Marosvásárhely. (MTI.) A legutóbbi föld­
rengés megrongálta a marosvásárhelyi városháza 
épületét is. Szakértők megvizsgálták az épületet, 
és megállapították, hogy a városháza híres tor­
nyán semmiféle változás nem történt. A torony 
és a városháza felső emelete között nagyobb 
repedés látszik, de komolyabb baj ebből nem 
származott.

Szágzrégenben a földrengést több percen át 
észlelték, A földrengést nagyobb földalatti mo­
raj kísérte. A lakosság idejében az utcákra me­
nekült A rengés a városban különösebb kárt 
nem okozott

dott meg 402 épület A hatóságok megtiltottak 
mindenféle szórakozató előadást (MTI.) 
Alaptalan hírek az olajmezőkön okozott 

károkról.
Kóma (MTI.) A Popolo di Roma jelenti 

Berlinből: Illetékes korok teljesen alaptalanok­
nak mondjak azokat a híreket, amelyek - rennt 
a romániai kőolajvidéken jóvátehetetlen karo­
kat okozott, a földrengés.

Ha e&edmmtfi akat.

Bukarestben* a Frahova völgyben^ Gíulacou 
és Foksanibais volt a. legsúlyosabb a föld­

rengés
A hatóságok megtiltottak mindenféle szórakoztató előadást

Bukarest (Orient Rádió Petrovicescu ti- j gető épületet kiürítettek, ezenkívül me»ron"’á!ó-

- MMM
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Szerdán megkezdik 
a nyugdijak kifizetéséti, Postai jók 160Nagyvárad A in. kir. városi Kaioiifl 

az í,tiUő/1910. kát. közig, szám 
városban állandó lak iá holly el I 
díjasok november havára eső 
sfigiáiiak kifizetéséről a kövcM 
adta ki:

Felhívom az érdekelt ál 
kát, hogy a folyó évi novem 
nyugdíjaik felvétele végett. a 
mai együtt a pénzügyigaz,ga 
nál (Rákóczi-ut 29 sz-) földsz: 
i-en dben j el entkezzen ek: 

November 13-án d- e. 8 
November 14-én d- e. S---1 
November 15-én d. o. 8—1 
November lfi-én d. e. 8 — 
Aki az esedékes nyugdíj; 

grII kellő időben nem jeleniki 
díját a hatóság kénytelen lesz 
\ a I a 111 oz v i ss 7 a k ül 11 an i.

Nagyvárad. 19in. novem

címre közölje ha írógépet akar venni, mi 
telezettség nélkül díjmentesen bemutat)ul

részmelyek készpéáizsir mellett 
leire is vásárolhatók !

Meitezdődtek a naiyvíiadí IiiísIg

riasztottak ke az OMKE vezetőségébe
Sápdor, Koliner dános, UH maun Frigyes és dr
Kalas László. ,

Az OMKE választmánya meleg ünneplésben 
részesítette a várad! és a visszatért erdélyi ke­
reskedőket. Azonkívül elhatározták, hogy két 
héten belül töb szakembert küldenek 1e Va-

Több nagyváradi kereskedőt v
Nagyvárad kereskedőtársadalma élénk ér­

deklődéssel kíséri a Csarnok i'.i vezetőségének 
tevékenvségét, amely kinevezése óta mindent 
elkövet, hogy a Csarnok épületének vagyonjogi 
helyzetét, tisztázzák. Ebben az ügyben különben 
memorandumot terjesztettek fel a miniszté­
riumhoz és a múlt héten a vezetőség részéről 
Horváth Árpád elnök és dr Kalos László fő­
titkár személyesen is kihallgatáson jelentek meg 
dr Vargha József ipar- és kereskedelmi íninLz- 
ternél, aki előtt vázolták a Csarnok vagyonjogi 
helyzetét. Rámutattak arra, hogy nincs semmi 
komolyabb akadálya annak, bogy a Csarnok va­
gyonát visszakaphassa, mert az épület még min­
dig telekkönyviig a Csarnok nevén szerepei. 
Ugyanis a román miniszter rendeletét nem haj 
tolták végre. Megjegyezte még a küldöttség, 
hogy a Csarnok vagyonát azzal az indokkal vet­
ték el, hogy irredenta testület A miniszter leg­
nagyobb jóindulattal és megértéssel hallgatta 
meg a küldöttséget, megígérte, hogy bevizsgálja 
o litUxr-vptpt pí rövid időn belül ineadiozza a don-

adásra. Előképzettséget senkiioi sem követel­
nek, elenben a tanfolyam elvégzőinek igazoló 
bizonyítványt adnak ki. A tantárgyak a követ­
kezők:

Könyvvitel, magyar levelezés és helyesírás, 
német nyelv es helyesírás, Kereskedelmi szánt 
tan, kereskedelmi jogismeretek és közgazdaság, 
kirakatrendezés és hírverés íreklám).

Természetesen az aktuális kérdések állan­
dóan foglalkoztatják a Csarnok vezetőségét és 
mint értesülünk, mostan az anyagbeszerzés kér­
dését akarják rendelni, foglalkoznak a kalkulá­
cióval. azonkívül el akarják érni, hogy mind­
azokat a régi román illetékeket, forgalmi adó 
stb., töröljék, amelyek az anyaországban isme­
retlenek és itten csak megdrágítják az árakat.

Nagyvárad ken:skedőtársadalma örömmel 
vette tudomásul a Csarnok működésének meg­
kezdését és eddig már löhbszázan tértek vissza

Cinghita János tulajdonát • képező gróf 
Bethlen 1stván-uteán lévő ezidőszerént gazdát­
lanul maradt műhelynek hatósági leltározását 
rendeltem el és annak foganatosításával a gaz­
dasági ügyosztályt bíztam meg-

Felhívom az érdekelteket, hogy a leltáro­
zóit. céggel szemben fennálló magánjogi igé­
nyüket a leltározással megbízott városi ka'onai 
parancsnokság gazdasági ügyosztálynál, 1. em- 
21- sz. a. 8 napon belül jelentsék be.

Vitéz Kajuay Karoly, s. k. 
tábornok városi katonai parancsnok

le kel! jelenteni az adóhivatalnál 
az adó alá eső ingatlanokat és üzleti

szülői és i éve. felesége neve. állandó lakhelye, 
ez adótárgy, illetve a jövedelem forrás megje­
lölése. az eddigi adófőkönyvi tétel száma (kü­
lön-külön megjelölve mely adóhivatalnál (pl. 
360/1. kér.)

Azon adózók, akiknek csak eary kerületiben 
egy számlalapjuk van, nem tartoznak bejelen­
tést fenni.

A részletes felvilágosítást és -a bejnlen!é°- 
hez szükséges nyomtatványt az illetékes állami 
adóhivatal bocsátja rendelkezésre-

Nagyvárad. 1040. november 11-
Vitéz Kajuay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

A m. Mr. városi katonai parancsnokság 
5904/1940. sz- alatt a következő hirdetményt 
adta. ki:

A m- kir. honvédvezérkar főnökének 
3400—1940. sz. alatt, kiadott rendelet 2. parag­
rafusának 3-itk bekezdése értelmében egyfelől 
az adózók helyes nyilvántartása, az eddigi be­
fizetések alkalmával felmerülő torlódások elke­
rülése. másfelől a könyvelés, számfejtés és ál­
talában az .adókezelés egyszerűsítése szempont­
jából felhívom mindazon adózó polgárokat, 
akiknek Nagyvárad város különböző kerületei­
ben ingatlanuk, vagy adó alá eső bármilyen 
foglalkozásuk, illetve üzletük van. hogy az 
alábbi adatokat az állandó lakóhelyükre illeté­
kes állandó adóhivatalnál legkésőbb f. évi no­
vember hó 15-:k napjáig annál is inkább je­
lentsék be, mert a bejelentés elmulasztásából 
származó hátrányok csak az adózókat terhelik.

Bejelentendő az adózó: neve, foglalkozása.

Vásárolok tímár és szVcsgyapint, 
lovábbá használt zsákokat,1"ÄSST
HAVAS, Budapest. iV. Havas-utca 7 

Telefon 38-23-44 tábornok, városi katonai parancsnok,

iSÄÄSÄi ■Mfli V



ix évf 24? ?■*' - -c ifit'It 1040 novfcni'beT 13 MAGYAR LAPOK

Második napja tárgyalja 
a statáriálls bíróság a kézigránátos 

terrorszervezkedés bfinperét
Érdekes részletek a tárgyalásról. ítélet holnapra várható

ra
rán

A budapesti királyi ügyészség robbanóanyag 
(elhasználására szolgáló készülékek jogosulatlan 
szerzésével és tartásával elkövetett bűntett, to­
vábbá az állam és társadalmi rendjének erősza­
kos {elforgatására irányuló bűntett miatt rögtön- 
jtélő bíróság elé utalta Kiima József 31 éves 
állástalan magántisztviselőt, Magyary Berta­
lan 32 éves géplakatost, Cseh Lajos 34 éves asz- 
talosüzemtulajdonost, Pajor Lajos 34 éves gyá­
ri munkást, M agyary Lajos 31 éves géplaka­
tossegédet, Grünzweig János 42 éves aszta­
lossegédet, Ferencz Károly 30 éves asztalosse- 
eéclet, Németh István 31 éves cipészsegédet, 
j> á d y Sándor 26 éves gyári segédmunkást és 
P á rl y Mihály 24 éves keramikust.

A nagyszabású statáriális bünpcr tárgyalását 
hétfőn délelőtt 10 óra után kezdte meg Szemák 
Jenő, a büntetőttörvényszék és a rögtönitélő bí­
róság tanácselnöke. A vádlottak padján szuro­
ny osf egy őrök között megbilincselve foglaltak he­
lvet a vádlottak.

' Az elnök felkérésére B u z á s s y Lajos 
ügyész ismertette az iratokat, majd az elnök sor­

vette a vádlottak személyi adatait. Ennek so- 
megállapitotta, hogy K lima Józsefet 1939- 

ben a pestvidéki törvényszék robbanóanyag tar­
tása miatt jogerősen hathónapi börtönre ítélte, 
amelyet ez ki is töltött. A többi vádlott közül 
Magyarv Beralan, Cseh Lajos, Pajor Lajos és 
Rády Sándor lopásért kisebb-nagyobb szabadság- 
vesztés büntetéssel már szintén büntetve volt.

Az adatok ismertetése után az elnök a tanu­
kat szólította. Csak két tanú jelent meg. Az el­
nök elrendelte Okos Sándor. Domonkos Antal, 
Bonke Antal, Tasnádi Róbert. Mészáros István, 
Szabó Gábor, rlr Szebeny T.ászló és Lukács Béla 
tanuk azonnali elővezetését, a megjelent két ta­
nút pedig délután 4 órára rendelte újra vissza. __

Az elnök intézkedésére a vádlottak kezéről 
levették a bilincset, majd védőjükül Kiss Gézát 
é= Ki szel y Alajost rendelték ki.

Fegyveres titkos alakulat.
Ezután Buzássy Lajos ügyes:, felolvasta a 

vádiratot. Eszerint a letartóztatásban levők, va­
lamint. a szökésben lévő Iván Pál és a statáriá­
lis bíróság elé nem állítható H a r i n e k József 
Újpesten és környékén az 1939. év végétől 1940 
október végéig terjedő időben rendvédelmi alaku­
lat elnevezéssel a közhatalomnak forradalmi 
utón, rajtaütésszerűen, fegyveres erővel való 
megszerzése céljából katonailag fegyelmezett, 
1940 szeptember és október hónapokban vasárna­
ponként zártkörű fegyelmező, meneteles! és for­
duló gyakorlatokat végzett, továbbá két esetben 
kézigránát használatának oktatásában részesí­
tett fegyveres titkos alakulatot szervezett, amely 
alakulatban a megbeszélésen megjelenteket nem 
név-, hanem származás, illetve lakóhely szerint 
jelölték meg, hogy minél kevesebben ismerjék 
névszerint egymást. ,

Az alakulat számára K 1 i m a József zöld 
svájci sapka cs táborizöld szinü kezes-lábas ove- 
rál beszerzését, cs rendszeresítését határozta el. 
A mintákat be is szerezték, a sapkák árára egye­
sektől pénzt- szedtek be. Kimondták, hogy min­
denki jelvényt kap, amelynek egyik oldalán Szá­
las! arcképe, a másik oldalán a tulajdonos ne ve­
rtek kezdőbetűi lesznek. Ezzel a jelvénnyel fog­
ják igazolni a szerintük eljövendő^ nemzeti szo­
cialista államban rendvédelmi tagságukat. A jel­
vényekre és a fegyverkezésre K 1 i m a József 
pénzt gyűjtött. Az alakulat jelmondata ez volt, 
..Halál az árulókra és a fccsegőkre!' Kimondot­
ták, hogy aki kilép, az áruló.

A szervezet tagjait Klíma József katonai 
leilegü alakulatokba osztotta he. Parancsara K i - 
szeptember 29-én és október 6-án kézigránátok­
ról és használatukról szemléltető gyakorlati elő­
adást tartottak.

Az alakulatba Cseh Lajos és Magyary 
Bertalan rajparancsnokok voltak. Magyary Ber­
talan adta ki a közvetlen utasítást, hogy oktatni 
kell a kézigránát szerkezetét és használatai.

A többi vádlott a sz°rvezet tagja volt. Abban 
tevekeny részt vett. az összejöveteleken, a gya­
korlatokon megjelent. Ezenkívül Pajor Lajos 
szeptember 29-én részt vett egy kézigrá-nátdobó 
gyakorlaton, ennek céljára egy éles kézigránát­
ból eltávolította a robbanóanyagot, továbbá ké­
zigránátokat rejtegetett. Magyary György, Grün- 
zweig János, Ferencz Károly és Németh István 
kézigránátokat rejtegetett. Németh István ezenkí­
vül szállást és útiköltséget adott Iván Pálnak és 
Harinek Józsefnek, Rády Sándor ez év október 
6-án 20—25 rendvédelmi alakulatot gyakorlatoz­
ta to tt, Rády Mihály október 6-án és 16-án menet­
gyakorlaton vezényelt és egy fagránátot muta­
tott, hogy azzal fognak gyakorlatozni.

Vándorló kézigránátok.
A mozgalom és szervezkedés céljaira Kiima 

József szeptember végén vagy október elején na- 
gyobbmennyiségü, emberéletkioltásra és rombo­
lásra alkalmas robbanóanyagfelhasználásra szol­
gáló készüléket szerzett be. Ezenkívül Kiima az 
1910 szeptembervégi katonai szolgálat idején a 
katonai bűnvádi eljárás alatt álló és letartózta­
tásban levő Ilerpai János törzsfegy vermes tértől 
250 darab kézigránátot kapott, 150 darabot 50—50 
darabos eredeti csomagolásban ládában, 100 da-
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rabot pedig egyenként zsákban. A gránátok egy- 
részét Cseh Lajos, Kiima József és Iván Pál se­
gítségével Újpestre szállította Pajor Lajoshoz, ki 
ágya alatt rejtegette. A szabadon levő gránátok 
másik részét Magyary György és Magyary Ber­
talan Iván Pál segítségével házuk fáskamrájá­
ban rejtették el.

Magyary György, Grünzweig János, Ferenczi 
Károly és Iván Pál az eredeti csomagolású 150 
kézigránátot Magyaryék pincéjében ásta el.

Nem sokkal ezután Klima az egyenként tá­
rolt kézigránátokból 50 darabot elvitt és október 
15-én Németh Istvánhoz juttatóttt, aki egy zsiros- 
bödönben és egy vederben elzárva a gránátokat, 
pomázi szőlőjében rejtette el.

Rády Sándor és Rády Mihály október 23-án 
lakására vitte a három Iádba csomagolt 150 ké­
zigránátot. Rády Sándor a ládákat előbb ágya 
alatt rejtegette, majd két ládát a fáskamrában 
ásott el, a harmadikat pedig ugyanott elrejtette. 
Magyary György október 26-án a nála rejtegetett 
kézigránátokat Újpesten az Eötvös-utca 32. szá­
mú villa kerítésénél elásta.

Kiima József ezenkívül beszerzett egy 7.65-ös 
Frommer-pisztolyt, egy Steyr-pisztolyt, egy for­
gópisztolyt és egy 9.55-ös Mannlicher-puskát. A 
szökésben levő Iván Pál két átalakított, karabélyt 
szerzett, A puskák közül egyet Cseh Lajos őrzött, 
másik kettőt Magyary Bertalan rejtegetett.

„Hullahegyet fognak majd látni“
A vádlottak közül elsőnek Kiima Józsefet 

hallgatták ki. Kijelentette, nem érzi magát bű­
nösnek. A nyilaskeresztes pártnak nem tagja. A 
Hungárista Pártnak tagja volt. Vádlott-társaival 
egy lövészegyesületben ismerkedett meg. A moz­
galmat nem ő indította el. Az újpesti nyilaske­
resztes pártnak volt egy ifjúsági csoportja, 
amely klubéletet élt. A csoport annakidején Szá­
las! testőrgárdája volt, amely reprezentatív cé­
lokat szolgált. Egyes utjain annakidején Szálasit 
kisiértók és az ő biztonságára fclüggyeltck. Ké­
sőbb — vallotta — megtudták, hogy Újpesten 
kommunista szervezkedés folyik, ezért figyeltek 
egv házat, Arra az esetre, ha a nyilasok kor­
mányra kerülnek, ezzel a csoporttal akarták az 
átmeneti idők rendjét biztosítani.

— A párt a maga magatartását kifogásolta 
is? — kérdezte az elnök.

— Igen, valamit hallottam róla. de nekem 
közvetlenül nem jutott tudomásomra.

— Maga október 6-án megjelent a pártnál 
és kérte, hogy embereit külön osszák be a me­
netbe, mert ha nem, szétveri az egész brancsot 
és hullahegyet fognak majd látni.

— Ez ötödikén volt. én akkor ittas állapot­
ban voltam.

KI ima ezután elmondotta, hogy a kcz.igrá- 
nátkezelés tanítása Iván gondolata volt, Ö há­
rom puskát szerzett. A fegyverekkel és kézira­
tokkal az volt a céljuk, hogy a kommunisták 
szervezkedését megakadályozzák.

— Amikor Szálasi kijött, — folytatta — hal­
lottam, hogy azt mondta: Ne csináljunk már 
semmit, a jövőben minden megy magától a he­
lyes utón

Elmondotta ezután, amikor megtudta, hogy 
Rádvnál megtalálták a kézigránátot, Ivánnal 
együtt, megszökött. Öt. Szentgotthárdon elfogták.

Kézigránátok az ágy alatt.
Magyary Bertalan a következő vádlott, 

elmondotta, hogy tagja a nyilaskeresztes párt új­
pesti csoportjának, előzőleg a Hungarista Párt 
tagja volt. Tudott, a nyilaspárt ifjúsági csoport­
járól. A külön csoportnak a hatalom átvétele 
után is szerepe lett volna. Az újpesti gyakorlóté­
ren csak egyszer volt kint. október 6-án. Hatva- 
nan hetvenen leheltek. Iván Pál foglalkozott ve­
lük, vezényelt nekik. A kézigránátokkal való

gyakorlatozásról semmit sem hallott. Ezután a 
kézigránátok és egy puska rejtegetésének részle­
teiről vallott.

— Nem mondta meg Iván Pál, hogy mi a. 
céljuk ezeknek a kézigránátoknak? — kérdezts 
az elnök. ,

— Iván Pál azt mondta, hogy az utolsó pil­
lanatban majd kiderül.

Cseh Lajos, a harmadik vádlott kijelentet­
te, hogy nem érzi magát bűnösnek. Tagja a nyi­
las pártnak, előzőleg tagja volt a Hungarista 
mozgalomnak. Hallotta, hogy a kommunisták 
fegyverkeznek és ha valami történnék, akkor 
nekik kell leverni a zavargást. Pajor Lajos 
szintén tagadta bűnösségét. Nem volt tagja sem 
a Hungarista, sem a nyilas pártnak. K 1 i m a em­
lítette neki, hogy 
akar szervezni. A 
részt. Iván egyszer 
hozott a lakására. 
Az ágv alá dugta.

szabadcsapatféle alakulatot 
gyakorlatozásokban nem vett 
két bádogládát és egy zsákot 

A csomagban kézigránát volt. 
Később elvitték tőle.

Magyary György kijelentette, bűnösnek 
érzi magát. Az újpesti nyilas párt tagja. Hallot­
ta, hogy Kiima rendvédelmi gárdát akar alakíta­
ni arra az esetre, hogy ha a nemzeti szocialis­
ták átveszik a kormányzatot, le tudják törni a 
rendbontókat, a kommunistákat és zsidókat. A 
Lóversenytéren Rády Sándor oktatta őket gya­
korlatra, Iván pár kézigránátot hozott hozzá, eze­
ket később elásta. Grünzweig János vádlott nem 
érzi bűnösnek magát. Tagja a nyilaspártnak és 
a rendvédelmi alakulatnak. A kézigránát gya­
korlatnál ő is kivonult a lóversenytérre. Utána 
futballoztak. Ferencz Károly szinten nem érzi 
magát bűnösnek. A Hungarista Pártnak tagja 
volt, a nyilaskeresztesnek nem. A kézigránátok 
ide-oda szállításában résztvett,

Németh István bünsönek érzi magát. Elő­
ször Hungarista volt, később nyilas lett. Pomá- 
zon a nyilasok körzetvezetője. Klímától 50 darab 
kézigránátot vett át és Pomázra vitte.

Rády Sándor vádlott elmondotta Iván mu­
tatta neki, hogyan kell bánni a kézigránáttal. 
Öccsével együtt 150 darab kézigránátot szállítot­
tak Magyary lakásáról az ő lakására. A gránáto­
kat elásták." Rády Mihály az utolsó vádlott, ta­
gadta bűnösségét. Résztvett ugyan összejövete­
leken, de soha semmibe nem szólt bele. A kézi­
gránátok szállításában segített, de nem tudta, 
hogy mit visznek.

" ‘A vádlottak kihallgatása után az elnök fél-
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beszakitotta a tárgyalást és folytatását délután a 
órára tűzte ki.

A fegyverszakértok véleménye.
Négy óra után pár perccel nyitotta meg 

S z e m ák elnök újra a targyalá.st. Utasítást 
adott a fogházőröknek, hogy a bilmcsbe xelt 
vádlottakat szabadítsák meg köteléküktől

A bíróság először Szentannay Lázár tu- 
zérfőhadnagv. katonai fegyverszakértot hallgat­
ta ki. aki arról tett vallomást, hogy a bűnjel­
ként. lefoglalt 250 darab kézigránát mind jo álla­
potban volt és azok húsz kilométeres körzetben 
alkalmasak a robbanásra. A szakértő véleménye 
szerint a lőfegyverek is használhto, jo állapot­
ban vannak és' mindegyik fegyver nagy attito 
erővel bír.K o m 1 6 s s y Ferenc rendorfelugyelo, tói - 
vénvszéki hites szakértő mondotta el aztán szak- 
véleményét, jelentette, megvizsgálta a lefoglalt 
fegyvereket, amelyek Mannlicher puskák es em­
berölésre „kiválóan“ alkalmasak. Ugyancsak ha­
sonló értelmű véleményt adott, a lefoglalt, pisz­
tolyokról is. melyek szerint azok 500 méterről is 
pontosan találnak és emberélet kioltására alkal­
masak.

Az újpesti nyilasvezetö tanúvallomása.
Ágoston István újpesti gépészmérnök volt 

a? első tanú. Ő az újpesti nyilasok vezetője, aki 
a nyilaspártnak megalakulása óta tagja. Elmon­
dotta, hogy Iván Pál az ifjúsági szervező '-olt, 
akinek migbizatásait azonban visszavonta, mert 
utasításait nem teljesítette száz százalékban és 
magánélete ellen is kifogások merültek fel. —~ 
Emiatti, duzzogott, nem tetszett neki a dolog, de. 
más szabálytalanságot nem észlelt. Klímával a 
szabadcsapatban ismerkedett meg Tudomása 
szerint Kiima nem volt párttag, de észrevette, 
hogy valamire szervezkedik. Amikor megkérdez­
te tőle, ki bízta meg a szervezéssel, mi a szerve­
zésének feladata, azt a választ kapta, hogy sze­
repük a rendvédelem s a rend fenntartása a ha­
talmi átállítás átmeneti napjaiban. Nem tudta, 
hogy ez a megbízatás kitől származik, valóban 
a párt adott-e rá utasítást, ezért kikötötte, hogy 
a nvilaspártnak tagjai között munkáját ne foly­
tassa, mert ha igen, ő jelentést tesz a pártköz­
pontban. Később mégis hallott arról, hogy Klíma 
az ő tagjai között szervezkedik, erre kijelentésé­
hez képest valóban jelentést tett a központban cs 
megkérdezte, van-e erre Klímának megbízatása, 
vagy nincs.

A továbbiakról csak annyit tud, hogy Kii­
mát a bejelentés megtörténte után behívtak a 
központba, de hogy ott mi történt, biztosan nem 
mondhatja meg, csak abból következtet arra, 
hogy az ö álláspontja győzött, hogy kettejük kö­
zött" rövidesen ezután feszült viszony keletkezett. 
A Turul Szövetség újpesti törzse október 6-a 
előtt felhívta őket. vonuljanak fel az október 6-i 
ünnepre, ekkor hallott arról, hogy Kiima szerve­
zetével testületileg akar megjelenni. Klímának 
arról a kijelentéséről is tudomást szerzett, ami­
kor azt mondotta, hogy hullahegyek lesznek, ha 
ő és gárdája nem haladhat közvetlenül a vezető­
ség mögött. ,

Ágoston István, amikor egyes nyilaske- 
resztespárti tagokat vagy vezetőségi embereket 
megnevezett, állandóan a „testvér“ szót használ­
ta. Az elnök megjegyezte erre:

... Tessék csak minden külön megnevezés 
nélkül, nevükön említeni a szereplőket.

Ezután Buzássy Lajos királyi ügyész in­
tézett kérdést, a tanúhoz:

- - Tudott on arról, hogy Klíma a: ifjúság

IJé forgalmit
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tagjai közül szerzett tagokat?
_ Nem — válaszolt Ágoston. ,

Tudta ön _ hangzott a maeodik kerdu„hTgJ a Hungarista Pártban votlak látszólag 
a párton kívül állók, de ezek Ritaképpen a patt 
céljainak szolgálatában állottak, akik a pait 
mit erőszakosan akarták megvalósítani?

— Erről sem tudok — hangzott Ágoston Is
V&n Elmondta ezután a védő kérdéseire, hogy 
Klíma tevékenységével kapcsolatban tett bejelen­
jek következménye volt az az egyik nyilas 
lanban megjelent közlemény, amely tudatta a 
m&t tagjaival, hogy Klíma nem tartozik a párt
kereteibe Egyébkémt Klímát egzaltált, ideges em-
b érnék tartotta. Ágoston vallomására esküt lett.

Kiima külön szervezete,
A következő tanú Horny ák Ferenc szabó, 

az újpesti nyilaspárt szervezésének vezetője volt.
Csak pletykákat halottunk — va lótta 

ami hogy az újpesti vezetőséget valamifele ta.- 
saság mindenáron le akarja vall am. merijfég 
delien a munkájává!. Amikot a Tuiul ‘ ®
uipesti törzsének október b-i meghívásától tuio- 
mást szereztünk, jelentkezett, nalam Klíma azzal 
hogy 6 gárdájával külön akar megjelenni Kér­
deztem miféle gárdája van, azt válaszolta, egy 
rendvédelmi alakulat. Én mondtam neki hogy 
iiven alakulata a pártnak nincs, o azonban < * - 

odött minde-v neki van egy szervezete, amely 
Mo star kivonulni. Még W I. **»**«. 
hogyha ez nem megy, ó szetvereti az egész tá 
sásot Ne akadályozzak meg őket. műt, Kony 
nvln megtörténhet, hogy hullahegyek hevernek 

‘ 'iri az utteán Ezt különben többen is mond-
Ffi ‘ÄTÄrJs;

m.f KÜ1» .»»mm
kát amikor Klíma becsületszavára kijelentette 

eki hogy előző fenyegető szavait nem au a 
Pnn \ tanú ezután Buzássy Lajos királyi 

ügyész néhány kérdésére válaszolt, majd a védők 
lettek fel kérdéseket.

Detektívek vallomása.
Kánhidi Ottó detektivfclügyelő, aki a nyo­

mozásban íésztvett, elmondotta: tudomására ju­
tott hogy Kiima József Újpesten szervezkedest 
indított meg. Itt és a környező falvakban rend­
védelmi alakulatot áhított fel, kezigranatowa 
szerzett Herpai őrmestertől, a megyeri réten Klí­
ma és Magyary Bertalan vezetésével gyakoila
tokát folytattak. ,

ne Ki szel v Alajos védőnek ana a kerue 
sere hogv a szervezkedés a kormányzat, vagy a 
kormány' valamelyik tagja ellen irényult-e,
nu kijelentette: erre nem meiult fel adat

Okos Sándor az egyik nyomozó detektív 
arról vallott, hogy a vádlottakat 6 KaUga a k 
fftv.v, torsával együtt, Klima azt mondotta előtte, 
l0** «tort szerez kézigránátokat, mert a nyilas- 
keresztes párt hatalomra jutása esetén esetleges 
ellenállást ezzel akarja megtörni. Azt nem m 
ta előtte Klíma, mintha a fegyverek segítségével 
ők a hatalom birtokába akartak volna GR1' 
Erős nemzeti szocilastának Rllotta magá u 
hatalom átvétele után o akaila JRRfRR hoav 
Hrt fenntartani. Vállomásukból tud a., v 
a vádlottak katonai gyakorlatokat végez

nr Buzássy Lajos királyi ügyésznek arra 
a kérdésére, tettek-e a vádlottak olyan vallóméU, 
ho”v szervezetüknek ugyanaz volt a célja,, m. 
a Hungarista mozgalom egyik alakulatának, 
detektív igy válaszolt:

— toen erről többen is tettek vallomást. 
Elmondta még azt is, hogy 1lanuvahom«ásók­

ból tudja: a szervezkedés titokban folyt s '-zt 
mrvitia hogv a tagok nem a nevükkel szelepei­
tek.' hanem számokkal, lakóhelyükkel különböz­
tették meg őket.

Földalatti szervezkedés.
Dr K i s z e 1 y Alajos védőnek arra a kér­

désére, van-e tárgyi bizonyíték arra vonatkozóan, 
hogy a szervezkedés az állami és társadalmi 
rend felforgatására irányult volna, a tanú a kö­
vetkezőket válaszolta:

— Azt tudom, hogy földalatti szervezkedés

folyt, de tárgyi bizonyíték erre vonatkozóan nem 
merült fel.

A következő tanú Domby Antal detektív 
elmondotta, hogy részt vett, a. vádlottak kikérdg. 
zésében, a házkutatásokban és Magyary György, 
nek előállításában. Az elnök megkérdezte a tanú. 
tói hogy a nvomozás során szerzett-e olyan ter­
helő adatot, amelyből biztosan következtetni le- 
betett arra. hogy a vádlottak vagy közülök bárki 
is az állami és társadalmi rend erőszakos (elfor­
gatására. törekedtek. A tanú kijelentette, hogy 
ilyen adat, nem merült fel. Elmondotta, a továb­
biakban, hogy a rendvédelmi alakulat szellemi 
vezetője Klíma volt,, a tényleges szervező azon­
ban Iván Pál, aki az emberanyagot hozta.

A további kérdésekre, a tanú előadta, hogy 
amikor Kiima kihallgatása során Kiima vallo­
másáról a jegyzőkönyvet diktálta, azt irta bele, 
hogy ez a szervezkedésük utcai tüntetések eseté- 
1 e "szólt. Kiima erre kérte őt, huzza ki a „tünte­
tés“ szót. mert ők utcai harcok esetére szervez­
kedtek.

Klíma kifejezetten nem beszélt arról, hogy 
az utcai harcokra milyen kapcsolatban kerülhet 
sor.

Bencie László detektív az elnök kérdésé­
re hogy a nyomozás során ténybeli adatok fel­
merültek-e atekintetben, hogy a vádlottak az ál- 
lami és társadalmi rend erőszakos felforgatására 
törekedtek, a detektív kijelentette, hogy a rendel­
kezésére álló adatok alapján az volt a meggyő- 
ződése: nem a jelenleg fennálló társadalmi rend 
ellen szervezkedtek a vádlottak, hanem céljuk az 
volt hogyha a. hatalmat meg tudják szerezni, ak­
kor'majd rendőri szolgálatot végeznek céljaik 
védelme érdekében-

Tasnádi Rezső pestújhelyi detektív ugyan­
csak azt vallotta, hogy nem tud olyan adatról, 
amely azt bizonyítaná, hogy a vádlottak az ál­
lam és társadalmi rend erőszakos felforgatására, 
törekedtek volna. Hasonló értelemben vallott 
Takács Pál detektívgyakornok. Mészáros 
István detektív, aki még elmondotta, hogy Fe- 
rencz Károly vádlottat ő kérdezte ki többek kö­
zött arról, hogy alkotmányos utón, vagy erősza­
kos utón óhajtották megszerezni a. hatalmat? Fa­
rén ez azonban erre nem tudott semmiféle választ 
adni. Szabó Géza detektív és dr Bon is 
László re ml őr segédfogalmazó vallomásaikban ki­
jelentették. hogy nem tudnak arról, hogy a szer­
vezet. tagjai fogadalmat vagy esküt tettek volna,

Orvosi vélemény a vádlottakról,
Roud szünet után került sor az orvosézakér, 

tők meghallgatására.
Dr V i t, r a y Antal jelentése szerint, a vádlot­

tak egyike sem szenved szervi betegségben.
Szecsődy Imre dr elmeszakértő megálla­

pította, hogy elmebetegség tünetei, egyiknél sem 
fordulnak eiö. szabad akaratelhatározásában a 
vádlottak egvike sincs korlátozva. Az elnök kér­
désére előadta még, hogy Kiima József mapkm 
tasa orvosilag érdekes képet mutat, amennyiben 
ez a vádlott állásnélküli magántisztviselő es kü­
lönösnek tartja, hogy gimnáziumi érettségivel bí­
ró eövén ah elvett, hogy valami munkában log- 
lalkozással töltené idejét, inkább ilyen szervez­
kedésekben vesz részt. Azonban ez meg nem 3 
lenti azt, mintha szabadelhatarozasában kor.-Ho­
zott lett volna. ,

Dr Bakody Aurél ellenőrző elmeszakertc 
véleménye szerint Klíma és Pajor pszichopátia 
egyének.

Kedden délelőtt tovább folytatták a tan aki- 
hallgatásokat.

Rendes bíróság elé utalták 
Klíma és társai' bűnperét
Budapestről jelentik: (MOT.) A budapesti 

bünníetőttirvényszék, mint rögtönitélő bíróság 
ugyhatározott, hogy Kiima József és társai bűn­
ügyét a rendes bíróság elé utalja, A vádló a 
továbbra is letartótzatásban maradnak, ^ ^

Seraee szálloda
BUDAPEST ÍV., Bécsi-utca 2.

Központi fűtés. Hideg-meleg folyóvíz- 
Pensiórendszer. Igen mérsékelt 

árak. Olcsó havi bérlet.

A legkellemesebb családi 
ház a Belváros szivében
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H ÍREK
MAGYAR LAPOK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
nagyvárad, SZILAGYI DEZSÖ-ÜTCA 5.

ŐF1ZETÉST ARAK: Egész évre 30 P, félévre 
15 P, egy hóra 2.50 Pengő 
Egyes szám óra 10 fillér

Telelőn: 12-27.
Past a takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72301.

előkészület ÁRPÁM!ÁZI SZENT 
FEZSEHET ÜNNEPÉNEK MÉLTÓ MEG- 
ÜLÉSÉKE. Nagyvárad. Saját tud. A római 
katolikus anyaszentegyliáz és az egész Ma- 
nyarország november 19-én üli Arpádliázi 
Szent Erzsébet ünnepét. A nagywirad-olaszi 
■plébániatemplomban Szent Erzsébet ünnepé­
nek méltó előkészítésére három napi ájtatos- 
ságot tartanak. November /ti, 17 és 18-án 
fstr. fél 7 órakor szent beszéd lesz és ájtplos- 
ság- Az ünnep napján, november 19-én reg­
gel fél 9-kor ünnepi, szentmise és közös szent- 
áldozás. A plébános szeretettel hívja meg az 
előkészítő éjtolosságokra. és az ünnepi szent, 
misére az egész város katolikus /társadalmát.

SZIGORÚAN MEGBÜNTETIK A FAREJTE- 
fíETÓKET! Budapestről jelenük: A Magvarnr 
sms írja: Azokat a fatermelöket és fakereskeüő- 
kel,' akik készletüket nem jelentették he, szigo­
ron megbüntetik. Készleteiket elkobozzák és a 
közfogyasztás céljaira használják fel. A farejtege- 
jesket ezenkívül súlyos pénzbüntetéssel is sújtják. 
(MTI.)

IIORIA SIMA LÁTJA EL IDEIGLENE­
SEN A MINISZTERELNÖKI TEENDŐKET. 
Bukarest- (MTI-) A kormány tagjai miniszter- 
tanácsot, tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
Antonescu római tartózkodása alatt a minisz­
terelnöki teendőket Iíoria Soma helyettes mi­
niszterelnök látja el.

Frenczel Sándor
ii¥e«icsisMÍda

Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
KépkeVetezés

Nagyvárad, Sset.-János utca 44
Telelőn : Í9-Í3

A romániai német katonaoktatási központok 
megkezdték működésűket. Bukarestből jelenti a 
MTI: Hétfőn nyíltak meg Románia különböző vá­
rosaiban a. német katonaoktatási központok. Ez­
zel megkezdődik a tulajdonképpeni együttműkö­
dés a román és a német hadsereg között. A la­
pok felhívják a románság figyelmét, tegyen félre 
minden tartózkodást és lássa szívesen a német 
missziót.

A Kereskedelmi Csarnok közleményei. A vá­
rosi katonai parancsnokság rendelete értelmében 
a fakereskedők kötelesek az eladási árakat tele­
pükön, üzletükben, irodáikban kifüggeszteni. — 
A szakosztály vezetősége az árjegyzéket a rende­
let figyelembe vételével elkészítette és azokat 
tagjaink, titkári hivatalunkban díjmentesen meg­
kaphatják. —■ Bőrkereskedő tagjainkat kérjük, 
hogy anyagigényléseik bejelentése, illetve az eh­
hez szükséges nyomtatvány kitöltése végett tit­
kári hivatalunkban személyesen megjelenni szí­
veskedjenek. -- Testületünk hivatalos helyiségei 
a Kereskedelmi Csarnok épületében vannak elhe­
lyezve. — Telefon számunk 13 36.

Zsidók nem árulhatnak monopolt Romániá­
ban, Bukarestből jelentik: (NTT) Törvényrendelet 
jelent meg, amely megtiltja, hogy zsidók mono­
poléi k ke kot ár uljanak.

A nagyváradi Katolikus Legényegylet vezető 
sége köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik a 
szegedi vendégek elszállásolásában és az eg esz 
napi ünnepség zavartalan lebonyolításában se­
gítségére voltak.

Keresztvíz alá tartották 
Árvay Katalin Emeset
Array Katalin Emesét, Anay Árpádnak, a 

Magyar Lapok munkatársának és országgyűlési 
képviselőnek harmüdsziilott gyermekét keresz­
teltük ma délelőtt a Szent József szanatórium 
kápolnájában. Ebben a szanatóriumban jött a 
világra a kis Kandin Emese néhány napfial ez­
előtt. Ott voltuk a keresztelőn az édesanya, Jo­
lánba asszony, az édesapa A r v a y Árpád, aki 
budapesti elfoglaltságai közül szakította ki ma­
gát és utazott le Nagyváradra erre az ünne­
pélyes alkalomra, a kis család tagjai: László- 
Attila, első gimnazista, akit nemrég az a meg­
tiszteltetés ért. bogy a rádióban is szerepelhe­
tett, Zsolt, a kis óvodás, aki egy kissé bosszan­
kodik, hogy nem fin testvérke született, liánéin 
leány s ígv nincs kinek továbbitani az it tie ge­
het, amiket bátyjától kapott . . A kei eszi víz
alá. M arkovirs Manó és Markovii \s Manón ét ke­
resztszülők tartották n kis újszülöttet. s jelen 
roll a szertartáson Gziffra Kálmán, valamint. 
Scheffl.er f'crenr. a Magyar Lapok igazgatója 
és n lap egy munkatársa a szerkesztőség képvi­
seletében A keresztelési szertartási Hidász 
Gyula e. kanonok-plébános végezte s a kis Ka­
talin Emese hangos kiállásokkal vette tudomásul 

11 keresztény társadalomba való ünnepélyes be­
vonulását. Ebből az alkalomból szeretet lel üd­
vözöljük Árvái Árpádot, úgyis mint munkatár­
sunkat, úgyis mint országgyűlési képviselőt, aki 
mint háromgyermekes apa is tanúságot lesz 
amellett az áldozatos, nemzeti építő szellem 
melleit, amelynek szolgálatába szegődött.

— — —w I  
MAGÁNGÉPKOCSIK NEM KAPNAK BEN­

ZINT TÖRÖKORSZÁGBAN Istanbulból jelenti.n 
Búd. Tud.: A török kormány a magángépkocsik 
részére beszüntette a benzinkiutalást,

BETILTOTTÁK A MAGYAR SZÍNHÁ­
ZAK MŰKÖDÉSÉT ROMÁNIÁBAN. Buka­
rest. (MTI.) A színházak főfelügyelősége an­
nakidején elrendelte, hogy a kisebbségi színhá­
zak záros határidőn belül adjanak be kérvényt 
működési engedélyük ' megszerzése érdekében- 
Tekintettek hogy november 11-ig csupán a né­
met színház részéről érkezett be ílyirányu ké­
relem. a többi kisebbségi színház működését 
betiltották.

FEKETE PESTIS KÍNÁBAN. Sangbájbol je­
den« a Német Távirati Iroda: A Csekiang tarto­
mányúéit Ning Po-ban fekete pestis járvány le­
pett fel. 150 beteg közül eddig 60 halt meg. .Mii.)

Juncrzlávia Magyarországból fedezi sószük-
ségletét. Belgi'ádból jelenti a Budapesti Tudósító: 
Jugoszláv gazdasági kövük elhatározták, hogy ot- 
rzer vagon sót hoznak be Magyavurszagbol. En­
nek ellenében birka bőrt, tamiint és esetleg cu­
korrépát szállítanának.

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vattaija;
mugvar nyelv és helyesírást, gép- és gyorsírást, 
könyvelés-levelezést jutányosán tanít, Nagyva­
rad,' Beöthy ödön-u. 42., kapuval szemben.

Kövér Gusztáv három hétre Génibe
utazott. Undo pestül jelentik: (MTI.) Kövér 
Gusztáv, a kisebbségek központi irodájának 
igazgatója, aki tudvalevőén egyben a magyar 
parlamentnek is képviselője, a tegnapi nap 
folyamán Geufbe utazott. Egyidejűleg a kép- 
visvlőbáz elnökéhez intézett keresőben bárom 
heti szabadságot kért az dicsekről való távol - 
maradásra, A hírek szerint Kövér Gusztáv 
genfi utazása összefüggésben áll francia 
nyelvű kisebbségi könyve megjelenésével is, 
amelynek harmadik kötele a napokban hagyja 
el a sajtói.

Temetés. Kulcsár István mészáros és hen­
tes iparos 60 éves korában meghalt. Temetése 
szerdán délután fél 4 órakor lesz a Steinberger- 
kápolnábói. (Erdélyi „Concordia“.)

Megkezdték a szcgényakció felajánlott pénz­
adományéinak beszedését. Nagyvárad. Sajót. tud. 
Kedden a. reggeli órákban elindult a városban a 
szegényakcióra felajánlott havi adományok csz- 
szegyüjtésével megbízott 3 nő és 1 férfi. Mind­
egyiknek különleges megbízása van, pecsétes 
nvugtakönyyvel rendelkeznek és az átvett fel­
ajánlott összeget a helyszínen nyugtázzák és alá­
írják. A városnak havonta mintegy 10 ezer pen­
gőre van szüksége. Ez az összeg minden bizony­
nyal összegyűl, tekintve, hogy mintegy 16 ezer 
önkéntes ajánlóra számítanak és erre a célra a 
városháza is évi kétmillió leit állapított meg. A 
pénzbeszedők kis fémtáblát is árulnak, amelynek 
ára 30 fillér. A táblán ez a felírás áll: „Tilos a 
koldulás“. Ezt a táblát ki kell tenni az ajtón, 
mivel a város a felajánlott öszeghől akarja se­
gélyezni a város szegényeit, ebből az összegből 
tartják fenn a jövőben a toloncházat, a melege­
dőt és a népkonyhákat.

Szerdán: Kolping- Elektrika mérkőzés.
1 Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délután a Kol­

ping jók épess égü labdarugócsapata játszik az 
Elelctrika együttese ellen az Erzsébet-ligeti pá­
lyán. A mérkőzést délután 2 órakor kezdik meg.

A nagyváradi tízérotilály jólsikerűít isvssmérkőzéie
Nagyvárad. Saját tud. A Nagyváradon el­

helyezett tözéroszjtály nagysikerű, pompás lo­
vas-mérkőzést rendezeti vasárnap a repülőte­
rein Tíz óra előtt egymásután érkeztek a mér­
kőzés színhelyére fogatokon, autókon és társas- 
gépkocsikon a város és a vidék úri társadal­
mának tagjai s a mérkőzés kezdetére szépszá­
mú. előkelő közönség gyűlt össze- A verseny­
zők már a kora reggelt órákban gyakorló ed­
zési tartottak a repülőtéren. Lovasok, hatos- 
fogatok és fogatok jelentek meg és sokan végig 
nézték a ..bemelegítő“ ugratásokat is.

Pontosan 1.0 órakor trombitaszó jelezte 
fíogányi Károly tábornoknak, a debreceni VI. 
hadtest tűzérparancsínokárnak érkezését- Kísére­
tében érkezett TVnkó János alezredes és Kövér 
Ákos őrnagy. A vendégek elfoglalták holy ük 4 
- Kovács és Graffy alezredesek — a zsűri ve­
zetői — intézkedtek a verseny megkezdésére.

All.bwfi. majd tiszti díjugratásokkal 'kez­
dődött a. mérkőzés műsora- Az altisztek és Esz­
lek a következő helyezéseket érték el:

Altisztek helyezése: I- Zsupos huszár sza­
ka-''/.vezető. 2, Petrő füzér szakaszvczelő- 3. Zsi­
lt i hu szál-őrmester. 4. Fodor füzér szakasz veze­
tő. 5. Csorba tűzmester. 6 Titkos huszárőrmcs- 
ter-

Tisztek helyezése: 1. Szaplonczay huszár­
főhadnagy. 2- Petkóczy tűaér főhadnagy. 3. 
Tartsay h uszárszázados. 4. Demeter hadiaptréd- 
tűzm-ester. 5. Szaplonczay huszárfőhadnagy- 6 
Puííh huszár hailapródői-mester. 7- Vásárhelyi 
tüzérzászlós.

„Jeu de banne“ következett. Először Ko­
vács hászár főhadnagyot kergette v- Petkóczy 
tüzér főhadnagy és Demeter hiadapród tűzmes­
ter. Később Ráth és Budaházy tüzér hadaprod- 
őr mesterek Vásárhelyi tüzér zászlósit üldözték- 
Az üldözők feladata az volt, hogy le tudják 
tépni az üldözött vállán, elhelyezett sízaiiaigot- 
Az izgalmaikban bővelkedő szép lovasjálták 
egyes fordulatait nagy érdeklődéssel és tetszes- 
nyiliváinttássial fogadta a közönség.

A lovas játék után halosfogat car üssél k& 
vetkezett, majd. négy lovag különböző alak­
zatban és vágtában gyönyörködtette a kömi> 
séget. Befejezésül Tarlsay huszárszáizaados és v. 
Petkóczy Ifi z ér főt iad,r nagy kettesfogal ha j lássa/ 
szórakoznatfúk a megjelenteket.

A nagysikerű lovas,mérkőzést vitéz Kovács 
Élemér alezredes. oszlói y pa namcsnok irányi tol­
ta és a rendezésben Brenner Miksa százados, 
vitéz Petkóczy István főhadnagy és Vásárhelyi' 
Andor százados vett részt-

Fátiá Negrá romántikus alakja megeleve­
nedik fiimen. lókai örökbecsű regényének

gyönyörű filmváltozaia l1BCTr „ —
Főszerepben: Szelecki Zita, Uray Tivadar, Vaszary Piri

Díszbemutató csütörtökön az A p ííIIÓba fS
--------------------

Malv Gero

Ma visszavonhatatla­
nul utoljára:

Bors István
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Carlton szálloda
a Dunapart polgári jellegű szállodája a Belváros szivében.

ÉHorPüíj kávéház a házban.
OÍCSÓ sörözőnk közkedvelt. Kedvezményes szobaárak

Időszerű gazdasági útmutató
Ä visszatéri országrészeknek az anyaország gazdasági 

rendjét» való zökkenésmentes bekapcsolódat
(Tizenneg Hk közlemény )

Fényűzési forgalmi adó
\ fényűzést forgalmi odó tárgya a tény 

Űzési tárgyaknak belföldön ellenszolgáltatás 
mellett teljesített átruházása- Fényűzést adut 
ez általános forgalmi -adótól eltérően csak egy­
szer kell leróni.

Egyezség. — Kivetési átalány
Lehetséges a forgalmi adóknak egyezség 

alapján, átalán y összegben való kivetése is- 
Ilyenkor az egy-o-gy kivetési időszak tartama 
alatt elért nyers (bruttó) bevételből az igazol­
hatóan adómentes bevételek levonása után mu­
tatkozó adóköteles bevétel a forgalmi adó alap­
ja. Ha az adóköteles bevételek alapján való 
adómegállapítás a meglévő könyvelés miatt ne­
hézségbe ütközik, a kimenő számlák alapján 
való -adófizetés kérhető szabályszerű könvveze- 
tés esetén. A be nem folyt összegek adóbeval­
lás szerint levonhatók. Az adóbevallás az adó­
kivetési időszak utáni! tő nap alatt benyújtan­
dó. Az -a dó vált ság feleösszege az adóbevallás 
benyújtási határidejét, követő hó 25- napjáig, 
a másik fele összeg pedig a következő hó 25-ik 
napjáig fizetendő.

A behozatalkor fizetendő vámforgalmi 
adót (o dó vált ság ol) a behozatali vámkezelést 
végző vámhivatal veti ki és szedi be a vám­
mal együtt.

Forgolmiadómenfesség
A forgalmi adóváltság rendeletek következ­

tében a kisiparosoknak egész hosszú sora men­
tesül az adófizetési kötelezettség alól. Mivel a 
forgalmi adóváltság rendszernek (egyfázisú 
adónak) a lényege a gyártás, illetve a behoza­

tal fényére való vetítése a forgalmiadóösszegek­
nek, ezáltal elérhető volt, hogy a szakmabeli 
feldolgozóipar, valamint a kereskedelem meg­
szűnt forgalmi adóalany lenni- Egyes iparágak 
abban az esetben is mentesek a forgalmi adó­
fizetési kötelezettség alól, ha az üzem terjedel­
me a kisipar körét meghaladja. Például a pa­
szománykészítők és szőnyegcsomózók, a. műfát, 
hasábfát feldolgozó vállalatok, az építőipari, 
nyomdaipari, könyv-, és lapkiadó vállalatok, 
dobozgyárak, mindig feltételezve, hogy e^ vál­
lalatok gyártmányaikat már forgalmi adóvált- 
sággal terhelt anyagokkal állítják elő- Ellenke­
ző esetben vagyis ha adóváltsággal nem ter­
helt anvas-okat dolgoznak fel, forgalmi adóvált- 
ságot kötelesek fizetni. Eddig a következő cik­
kekre nézve jelentek meg forgalmi adóváltság 
rendeletiek: tüzelőanyagok, cukor, gyufa, cuk­
rászipar és cukorkaipari termékek, gyarmat­
áruk és fűszerek, üveg- és agyagi pari termékek, 
bőrök, bőripari és bőrfeldolgozóipari termékek, 
textilipari és textilfeldolgozó-ipari termékek, 
vas. fém- és műanyagok, vegyészeti anyagok 
és termékek, erdőgazdasági és faipari termé­
kek, építési anyagok és kőipari termékek, pa­
pír- és nyomdaipari anyagok és áruk, =>zőrme 
és szőrmeáruk, liszt — ide sorozható még az 
adóváltság jellegű húsforráírni adó is.

Megjegyzendő, hogy a m. kir pénzügymi­
nisztérium még a Felvidék visszatérésével kap­
csolatosan a maayar forgalmié dók jogszabá­
lyairól tájékoztatót adott ki, amely 1-50 pen­
gőért. kapható. Fontos ismerni a 3.300'1940 M- 
E. számú rendeletet, is, amely a Budapesti 
Közlöny 103. számában jelent me? 1940. má­
jus 9-én. Ez tartalmazza asz új adóváltságkul- 
cs-okat. megjelölvén mindenül1 a vámtarifa- 
számokat is.

Novembar 25-ig meghosszabbí­
tották a saimkamarába való 

jelentkezés határidejét
Cikkíró sem lehet, aki nem tagja 

a sajtókamarának
Az Országos Magyar Sajtókamara elnökségé, 

nek jóváhagyásával értesítem az érdekeltekek 
hogy a Sajtókamarába való felvétel iránti kér­
vények benyújtási határidejét 10 nappal, azaz no­
vember 25-ig meghosszabbítottuk. A Sajtókamara 
elnöksége tekintetbe vette az iratbeszerzéssel 
járó nehézségeket és ezt az utolsó határidőt en­
gedélyezte. A kérvények az előző felhívásomban 
jelzett utón azaz Bihar, Szatmár, Már am áros és 
Szilágy vármegyékben élő újságírók kérvényei 
nagyváradi címemre (Nagyvárad, Újságíró Ott­
hon „Sajtó-kamarai ügybén“ jelzéssel ellátva), a 
többi megyékben lakók kérvényei pedig Végh 
József kartársam címére (Kolozsvár, Ellenzék 
szerkesztősége) legkésőbb a fenti időpontig bekül­
dendők,

Ez alkalommal arra is felhívom a figyelmet, 
hogy sem napilapnál, sem heti, havi vagy bár­
mely más lapnál senki sem szerkesztői, sem mun­
katársi minőségben nem szerepelhet, sőt rend­
szeres cikkíró sem lehet, ha a Saitókamara tag­
jai sorába, fel nem veszi. Tehát mindenkinek, aki 
a jövőben a sajtóban bármilyen tevékenységet kí­
ván kifejteni, felvételét kell kérnie.

Arvay Árpád,
lapszerkesztő, orsz. gyűl. képviselő.

Elköltöztünk
Mussolini-tér 11/a alá (Ullmann-palota) 

Gyermekkocsik, csőbutorok, 
vasbutorok legolcsóbban

Standard
Telefon: 17-07

Meghívó.

Hitelkörmyitések,
Az alábbiakban nem adhatjuk az egész 

magyar hitelrendszer keresztmetszetét, hanem 
csak azokról az intézményekről adunk rövid 
tájékoztatást. amelyek elsősorban a kisebb pol­
gár! és munkásrétegeket, a tisztviselőket, a Ris­
es közepi párosokat és kereskedőket érintik, me­
lyeknek bizonyos szociális segítési célzata is 
van. A hitelezésnek egy különleges területét, a 
házadóval összefüggő tudnivalókat, a megelő­
ző fejezetben ismertettük, mert a házadóval 
összefüggő kedvezéseknek főleg az építkezést 
előmozdító és így munkaalkalmakat teremtő 
hatása nyomul előtérbe-

Nemzeti Önáiíósítósí Alap.
Abból a célból, hogy a magasabb iskolai 

képzettséggel bíró keresztény magyar ni jósá­
got a hivatalnoki pályáktól elvonja és lehetősé­
get nyújtson az önálló értelmiségi és gazdasági 
szabad pályákon való érvényesülésire, másrészt, 
hogy a gazdasági életben (kereskedelemben,
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iparban) hosszabb idő óta működő alkalma­
zottak önállósítását elősegítse, a magyar kor­
mány 4600/1937. sz. M. E. rendeletével ’Nem­
zeti önállósítást Alapot létesített. Az alapból 
önállósítási kölcsönben részesülhetnek olyan 
büntetlen előéletű és feddhetetlen jellemű ma­
gyar állampolgárok, akik

1. egyetemi vagy főiskolai végzettséggel 
rendelkeznek, vagy középfokú szakiskolai, 
vagy középiskolai érettségi bizonyítványuk 
vagy oklevelük van. avagy szakiskolai végbizo­
nyítványt nyertek, valamely gyakorlati pályá­
hoz szükséges szakképzettséget megszerezték én 
40 évnél fiatalabbak-

2. Kölcsönben részesíthetők azok is, átok 
nem rendelkeznek főiskolai vagy középiskolai 
végzettséggel, szakiskolát sem végeztek, de a 
gazdasági életben valamilyen ipari vagy keres­
kedői pályán hosszabb ideje mint alkalmazot­
tak működnek és így szakmájukban megfelelő 
gyakorlattal rendelkeznek. Ezek az u. n- kisebb 
végzettségűek a gyakorlati szakmai ismeretek 
szempontjából az önállósulni kívánóknak két­
ségtelenül igen értékes részét képezik, akiknek 
szintén igen jelentő? támogatást jelent a Nem­
zeti önállósítás! Alapból nyerhető kölcsön, 
mert ez a réteg megfelelő anyagi lehetőség hiá­
nyában rdrksr nem önállósulhatott.

(Folytatjuk,.)

a Nagyváradi Városi Vasút Részvénytársaság- 
uak 1940 november hó 29. napján déli 1 óra­
kor Nagyváradon a részvénytársaság telep­
helyén (Vár-tér 2. ez. alatt) tartandó

rendkívüli közgyűlésére.
Napirend:

1. Választás az Igazgatóságba.
2. Választás az Feiügyelőbizottságba-
Nagyvárad, 1940. november hó.
A részvényes, aki jogait személyesen vagy 

meghatalmazottja útján a közgyűlésen gyako­
rolni kívánja, tartozik részvényeit, illetőleg el­
vezeti jegyeit a nem esedékes szelvényekkel 
együtt nyolc nappal a közgyűlés napja előtt a 
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiókja- 
nál (a megszállás ideje alatt Általános Hitel­
banknak nevezett pénzintézetnél) Nagyváradon, 
vagy a Magyar Vasúti Forgalmi Részvénytársa­
ságnál Budapesten (V., Tükör-u, 3.) letenni. A 
letett részvényekről, illetve élvezeti jegyekről 
letéti elismervényt kap, amely a közgyűlésen 
való részvételre jogosító igazolványul szolgák

Szépségápolás spe«iálistáj(a
I>a;|kovlts »íánosűé

25 éve működő kozmetika.
Kitünően bevált szépségápoló szerek.
Bémer-tér 3. emelet.

Kijelölték
a szőkébb válogatott-keretet

Budapeströl jelentik. (MTI): Vitéz Ginzery 
Dénes MLSz szövetségi kapitány hétfőn este a 
december i-iki genovai olasz-magyar mérkőzés 
előkészületeire a következő labdarugó keretet 
állította, össze:

Kapus: Körmendy; hátvédek: Fosa. Biro, 
Polgár és Pázmándy; fedezetek: Balogh L, Lá* 
zár és Sárosi TTL, csatárok: Kincses, Sárosi dr-, 
Kovács, Sárvá.ri. Bodola és Gyetvai.

Meghívást kapott még a csütörtöki edzés­
re Juhász, továbbá Pintér és Szabadkai.

XT XBCk
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Hátim*
m tuáéfsmU ffIsas tiemtim

A napokban érdekes levelet hozott szá­
momra a posta. Egy nagy, európai hírű buda­
pesti gyár küldötte és az első pillanatban nem 
is vettem észre, hogy tulajdonképen nem is ne- j 
kém szól a levél, hanem az édes apámnak, aki 
tizenkilenc évvel ezelőtt halt meg és' a cégnek, 
amelynek 5 volt egykor a főnöke s amelyik cég 
húsz évvel ezelőtt szűnt meg. A levél egyébként 
így szól:
_ Huzella M. cégnek -

Nagyvárad
Örömmel üdvözöljük az anyaországhoz 

való visszatérésük alkalmából és van szeren­
csénk szolgálatainkat felajánlani. Raktárun­
kon tartjuk az összes bel- és külföldi fegyve­
reket valamint lőszereket. A legnagyobb kész­
séggel állunk rendelkezésére a szakmába vágó 
bármilyen kérdések ügyében. Várjuk becses 
megbízásait és vagyunk szolgálataira minden­
kor a legnagyobb örömmel készen, kiváló tisz­
telettel

cégjelzés, aláírás.

Megindultsaggal. fájdalmas emlékezéssel al­
vásiam ezt a meleghangú, rövid levelet. Iste- 
nem. hát hosszú huszonkét éven ál nemcsak \ 
emberekre, hanem valaha volt cégekre is amié- j 
késni lehel? Es amikor megszűnik a halárzár s 
az országba olvad ez a nagymuhú kereskedő­
város, a nagy budapesti gyárak elsősorban is 
arra gondolnál;, hogy a régi kapcsolatokat újra 
felvegyék a régi céggel? Ahogy gondolkozom 
ezen, eszembe jut, hogy ez a kereskedelmi szel­
lem első feladatai közé tartozik Nyilvántartani 
a meghízható cégeket és fenntartani velük a ke­
reskedelmi kapcsolatokat. A régi. ílanza-kortól 
mai napig ez a szellem tette naggyá és elismertté 
a világ nagy kereskedőházait, amelyek nemze- 
'dékról-nemzedékre öröklődtek át és tartatták 
fenn világrészeken át összeköttetéseiket s a ke- 
reskedelmi diplomácia feladatait voltak hivatva 
megoldani. Ezek közé a cégek közé tartozott az 
apámé is. Ismerték egész Európában és az or­
szág messzi vidékeiről érkeztek hozzá megren­
delések, mert a vásárlóközönség tudta, hogy 
amit innen rendel, az nemcsak jó és meghízható 
áru. de olcsó is. így terjedtek ebből a váradi 
boltból a norinbergi dízsműáruk, kitűnő vadász- 
flinták. a kötött pullorerek, kesztyűk, játék-sze­
rek és sok gyönyörű dísztárgy, amiket csak egy­
két nagyobb pesti (égnél lehetett még kapni az 
országban.

Nemcsoda tehát, ha a pesti gyár nem felej­
tette el a céget, amelyről bizonyára azt hitte, 
hogy az utód ma is vezeti, abban c tisztes, ha­
gyományos szellemben, amelyikben 1838 óla ve­
zette nagyapám és azután az édesapám.

Csakhogy egy dologról nem tudott a pesti 
gyáros. Arról, hogy az utódban mindenre van 
hajlam, csak kereskedői szellemre nem. Es ezért 
az utód — már mint jó magam — nem vállal­
kozhatott a nagvmultú cég továbbvezetésére. 
Bár nem tagadom, sokkal jobb lett volna, ha 
megtanulom, hogyan kell a rideg üzleti köny­
veket vezetni, hogyan kel! udvarias, de néha ^ 
erélyes üzleti leveleket írni, s ha már tollat ve- 1

szék a kezembe, vagy írógépemhz ülök, versek 
és lírai hangulatok, képzőművészeti ábrándozá­
sok és elemezések helyett olyan könyveket és le­
veleket írtam volttá, amilyeneket a a nagyapám és 
az édesapám, akik ezekkel az üzleti könyvekkel 
és levelekkel híresebbé tették a nevüket, mint 
én a magamét a versekkel és egyéb írásokkal.... 
Határozottan jobb lett volna. Ma már (alán va 
gyonorn lenne, feleségem, gyermekem és foly­
tatnám azt az életet, amelyet száz évnél hossza!)!) 
idő óta folytattak a cég fenntartói De ez is le­
hetséges, hogy a régemet kifosztották volna 
a románok, vagy régen becsuktak volna engem, 
mert aligha fizettem volna sápot. . .

Hiszen úgy is kezdődött ez huszonkét évvel 
ezelőtt.

Akkor már nagyon beteg volt. az édesapám. 
A cég még meg volt, de már más ült az irodá­
ban és más szellem uralkodott a régi holtban. 
Csak a cég volt még az üzlet felelt. Alighogy 
bejöttek a románok, megidéztek a katonaság­
hoz. Nyugodtan mentem cl. mert rendben volt 
a dolgom, mit akarhatlak hál? Hamar kiderüli. 
1;t hitték, hogy én vagyok a cég tulajdonosa. 

Pénzt akartuk. Meglehetősen sokat. Még abban 
az időben sem volt imiyjm, pedig akkor még 
esttrrant-cseppe.nl hazulról is valami. Megmutat­
tam a szigorú és kapzsi tekintetű kapitánynak az 
újságírói, igazolványomat; Nagyol nézett. Akko­
riban még nem merlek újságírókkal is ,,kikez­
deni.^ Dadogni kezdett. Hát . . . hát ki akkor a 
cég tulajdonosa? \em mondtam meg. Azt felel­
tem: nekem — sajnos — a céghez már semmi 
közöm sincsen, ha tudni akarják, hogy kié a 
bolt, nyomozzák ki, van erre a hatóságnak elég 
embere!

Akkor aztán sűrű bocsánatkérés közön el­
engedtek.

De még egy párszor rám akarták bizonyí­
tani. hogy mégis én vágyói; a cégtulajdonos és

Kolozsvár. Saját tud. Megemlékeztünk arról, 
hogy a polgári közigazgatás bevezetésével kap­
csolatban a kormány rendeletet adott ki az 
anyaországhoz újonnan visszacsatolt területek 
közigazgatási beosztásáról.

Ennek kiegészítésére a Budapesti Közlöny 
legutóbbi (november 5-iki) számában az igazság­
ügyi szervezeti rendelkezések is megjelentek.

Ezek szelént — mint már röviden jelentet­
tük — a visszakapcsolt területeken újból felál­
lították a kolozsvári, marosvásárlielyi és nagy­
váradi Ítélőtáblákat.

Beszterce, Csíkszereda, Dós, Kolozsvár, Ma­
rosvásárhely. Mára marossziget. Nagyvárad, Szat­
márnémeti. Székelyudvarhely és Ziinh megint, 
törvényszéket kaptak. A tizenegyedik törvényszé­
ket pedig Kezdivásárhelyről Sepsiszentgyörgyra 
helyezték át.

ha nem. fizetek akkor . . . Sokat jelentő tekintet 
volt a folytatás.

Ezután més egy alkalommal szerepelt a régi 
cég. Az 1928-as diákzarargáskor. Ott állt a holt 
a Bazárépületben, ahol ma négy üzlethelyiség 
is van a ítélvén. I diákul; ennek, a eépti ’ htját 
is le akarták verni. De magasan voltak a cég- 
betűk felszerelve, nem érték el. Kel katona ósz- 
szetette a puskáját, arra állt fel egy nyurga es 
rombolni kész román diák és úgy akarta leverni 
a céghctiíket. Egy sem érték eh Erre dühösen 
továbbmentek és még nagyobb alapossággal 
rombol Iák szét a — következő üzletet. De a 
na gyanánt régi régét meggyalázni nem tudtán.

A következő évben aztán végleg lekerült a 
százéves cégtábla régi helyéről. Az üzlet is el­
it öltözött és a régi váradiak, akik most sűrűn 
érkeznek haza. hiába keresnék a régi. helyen a 
dísztárgyakat. puskákat, vadásztöltényeket, em­
léktárgyaltat. Cukrászdát és más kereskedéseket 
találnak ottan.

Lehetséges, hogy közülük sokan nem is em­
lékeznek már erre a holtra. Ki tudja? Magán- 
felektől mégsem lehet kívánni, hogy úgy nyíl- 
ránt (irtsanak régi cégeket, mint a pesti gyárak. 
De az mégis jól esett, hogy az első napokban 
egy katonatiszt, aki a négyes honvédeknél szol­
gált egykor Váradon s aki most hiába kereste a 
régi céget, nagyon sajnálkozott, hogy nern ta­
lálta és azt mondta, hogy most ez lenne a leg­
nagyobb keresztény holt a városban. Igaz.

Hát ezért, esett jól és hatott meg a pesti 
gyár levele is.

Tudom, hogy most az átképzés idejét éljük. 
De mit csináljál;? A betű rabja vagyok, nern tu­
dnál; egymástól szabad ülni. Tudom, hogy amit 
én esinéi1,>/;. abból vagyont, bankbetéteket nem 
igen lehet gyűjteni. Ennélfogva, bármennyi haj­
landóság is van bennem a szolid polgári élet­
módra. alighanem mindég egyedül maradok az 
álmaimmal, amik néha színesebbek és gazdagab­
bal;. mint a régi cég jól felszerelt raktára volt. 
Es azt, — úgy-e — senkitől sem lehet kívánni, 
hogy ilyen álmokra alapozza az életét? Ezért 
marad rendszerint egyedül az, aki az álmok vi­
lágéiban él, amiben mindent elérhet, csak az ott­
hont, a jó, meleg hitvesi otthont soha.

Azt a tisztes régi céget pedig hiába keresik, 
mér Váradon.

Sajnos, itt már az emlékét, is elmosta az 
idő.

Visszaállították a járásbíróságokat, is, szám­
szerűit — összesen — 54-et,

Az iij kerületi beosztások értelmében bánya­
ügyekben a szatmárnémeti törvényszék, illetve 
jár ás bíróság jár el.

A rendelkezések az igazságügyi hatóságok 
személyzetének kinevezéséről is intézkednek. így 
itélőtáblabiróvó, illetőleg ügyésszé ügyvéd-bírói 
vizsgával, vagy jogtudort doktorátussal bíró 
egyének nevezhetők ki. A pályázó ügyvédeknek 

I azonban legalább 6 éve végleges ügyvédeknek 
kell lenniük,

A közjegyző,ségekre vonatkozólag a. kolozs­
vári közjegyzői kamarát áilitottták fel: Erdély 
két legnagyobb városában: Kolozsváron és Nagy­
váradon 3—3. Marosvásárhelyen és Szatmárné­
metiben 2—2, a többi jelentősebb városokban 
(rendszerint megyeszékhelyeken) pedig 1—1 köz­
jegy zőséget létesítettek.

Az ügyvédek szervezeteképpen Kolozsváron, 
Marosvásárhelyen és Nagyváradon 3 ügyvédi 
kamarát állítottak fel. E kamarákba való felvé­
teli kévéseket 1941 január 31-ig kell beterjeszte­
ni. A kérvények ügyében egy itélőtáblabirákból 
és ügyvédekből álló felvételi bizottság —- főleg 
nemzethűségi és a hivatás tisztessége szempont­
jából — indokolt előterjesztést tesz az igazság­
ügyim niszternek, aki a. felvételek felett dönte­
ni fog.

Az ügyvédjelöltek ügyvédi vizsgára bocsátá­
sa kérd/sében az idevonatkozó rendelkezés úgy 
intézkedik, hogy a jelölteknek még egv évet kell 
tdöllösködiiiük, akár pedig bírósági, ügyészségi, 
i\ :y közjegyzői gyakorlatot folytatniuk. Ez 

al.iv Iz. ••/ alól azonban méltánylást érdem1 ő 
o ft re lisa esetiül a vizsgáló bizoltsa 
í , ,:nt . adhat.

Önnek fontos 
érdeke, hogy

Cll TIfí-szükséglete m iitőség?
wmmmmm. áru legyen i „

säm» MUHART
Kossuth Lajos-u. 9 sz. a. rendeli meg, mert vállalatom 30 éves multia biztosítja

Szolid Árak. Jé kfszoiigálás.
& . ci.óv-,. ■■&&&Ke&Ä&iäS

Huzella Ödön.



MAGYAR LAPOK
Szerda, 1010. november IA

a bünietebirásliodás szabályszása
a visszatért keleti és erdélyi

Budapest. (MTI.) A ..Budapesti Közlöny
legközelebbi száma közli az igazsagugym.mszte- 
riumuak az Szent Koronához viasza«- to t U 
Jeti és crdélvi területen a magyan polgár bún 
tetőbíráskodás működésének meg^ezdeseroI ezolo 
rendeletét, amely a polgári büntetob.raskod^ 
megkezdésével kapcsolatos intézkedésekét ar 
talmazza. A rendelet kimond,a. bogy a vis.zat
területen a polgári büntet ob,raskodas azzal < 
napnal veszi kezdetét, amelyen az újra .eb 11 
toU magvar bíróságok működésüket megkezdik.

A rendelet alapgondolata, hogy a visszatért 
területeket a főhatalom átvételének napjáig 
külföldnek, azon túl belföldnek kell tekinteni. 
Ehhez az alapgondolathoz illeszkednek hozza a 
rendelkezések. A főhatalom átvételé előtt el­
követett biintetenő cselekmény miatt abban az 
esetben indul meg bűnvádi eljárás, ha _

1. a román büntetőbíróság eljárást meg
nem indított, vagy

2. még jogerős határozatot nem hozott,
3. vagy jogerős büntet őhat ároza tot nozott,

de azt még végre nem hajtották és _
4. minden olyan esetben, ha az eljárás alap

jául szolgáló bűnöseelekmény felségsértés, hűt­

len id ás, pénzhamisítás stb.seg, laza—, r------
Tehát azokban az ügyekben indult meg 

újabb eljárás, amelyeket a román büntetőbíró­
ságok előtt jogerősen még nem fejeztek be vagy 
büntető határozatot nein hajtották végre, vagy 
azokban az esetekben, ha a bűntettes ellen ak­
kor is helye van a bűnvádi eljárás megindításá­
nak, ha a cselekmény miatt külföldön kiszabott 
büntetést már eltöltölte. Olyan ügyekben, 
amelyekben új eljárásnak a fentiek szerin.

helye nincs. az elitéit n m.syar biróságnnl tra­
nk megállapítását kétheti, hony a terhe,, roll
bűncselekményt nem követte el vagy. hogyhogy bű
"^'nyilvánítása nem felel meg a magyar tör­
vényekben megnyilvánuló jogi fe fogasna . 
eljárást nem lehet megindítani abban az eset­
ben. ha a büntetendő cselekmény csekély jelen 
tőségű, vagy ha annak tárgyában a román bíró­
ság jogerős felmentő ítéletet vagy megszűrném
végzést hozott. r . „

n A rendelet az új bűnvádi eliárasban a bűn­
vádi perrendtartásunkban foglalt szabályostól
eltérően a főtárgyalás lefolytatandó bizonyos 
felvételére lényeges egyszerűsítéseket enged 
me«- Lehetővé teszi a román bírósagok vagy 
más hatóságok által felvett vagy beszerzett bi­
zonyítékok figyelembevételét, ha az ellen a le­
lek észrevételt nem tesznek. A roman bíróság
által kiszabott szabadságvesztésből,tetést nem
lehet légr,-hajtani még akkor sem, ha a végre­
hajtás más felvamatban volt. A rendelet azoxra 
a meginduló bűnügyekre vonatkozóan, amelyek­
ben a romái, bíróságok már jogerős vagy nem 
jogerős büntető ítéletet hoztak, részletesen sza 
balyozza a gyorsított főtárgyalás menetét. A 
rendelet lehetővé teszi az új bűnvádi eljárás so 
ran az elítéltnek dologházba vagy szigorltot 
dologházba utalását, fiatalkorúnak büntető­
ügyekben pedig a magyar jogszabályokat ren­
deli alkalmazni Végül a főhatalom átvételének 
napjával kapcsolatban a román bíróság műkö­
désének megszűntétől a magyar polgári bün­
tetőbíráskodás megkezdéséig terjedő időre m z'C 
szabályozza az eljárás megindítását kizáró cl-

színház
Tóth Elek felléptével

a
A színház prózai együttesének bemutatkO’ 

zásával, valamint Tóth Elek színművész ven, 
elég-felléptével kerül színre kedden és szerdán 
este Zilahy Lajos óriási sikerű vígjátéka, a Sut 
a nap.

Ez a nagysikerű színpadi mű, amelyet a 
román hatóságok Letiltottak a magyar aainhá- 
zak műsoráról, most a maga eredeti szépségé­
vel kerül a közönség elé Kamarás Gyula rende­
zésében-

A főszerepeket Tóth Eleken kívül Ross Jó­
zsef, a színház újonnan szerződtetett karakter- 
színésze, Sivó Mária, az új drámai hősnő, Ka­
marás Gyula a Vígszínház tagja, Horváth Mi- 
o:, Tűrik Ica. Keleti Aranka, Borsos Mária, 
Rappen Dodi. Bartos Csilla, Kőrössy Juci, J3e- 
renr/h Béla, T, Pogány Janka, Komlós Juci, 
Bihari Zoltán, ’ Barsy Béla, Pálffy György, 
Nagy Ferenc, Odrny Géza, Náday Pál játszik.

A Süt a nap kedden este A) Bérletben és 
szerdáin este B) bérletben lesz műsoron.

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25°/c 
kedvezmény

lakás
Keresek

2 vagy 3 szobás előszo- 
bás lakást azonnalra, 
központban Dr Veré- 
nyi gyermekorvos, Tár­
sadalombiztosító, Ez­
redév! emléktér.

Elegánsan
berendezett külónbejá- 
ratu bútorozott szoba, 
fürdőszoba használat­
tal . úriember részére 
kiadó. Rákóczi-ut 7. 11. 
15, szám._____________

2 szobás
udvari lakás mellékhe­
lyiséggel azonnal ki­
adó. Ákadémia-u. 4.

Kiadó
üresen, 2 egymásha- 
nyiló szoba, fürdő­
szoba használattal. — 
Szaniszló-utca 55. ?z.

Kiadó
modern uj 1 és 2 szo­
bás komfortos lakások 
a vasútállomás és vi 
lamos megálló mellett, 
központi helyen, v. Ba 
lan-utca 5. Portásnál.

Kétszobás
. udvari lakás mellékbe 
lyiségekkel azonnalra 
kiadó. Akadémia-u. 4.

Sárga hajtókocsi,
alig használt diófakasz- 
nival, jutányos áron 
eladó. Ugyanott egy el­
sőrangú parádés lószer­
szám is eladó. Wurst 
fűszerüzlet, Rákoczi-u. 

szám.
Jó rádiót

veszek Titeica 7, szám, 
Fűszerüzlet.

Megvételre
keresek használt, de jó 
karban lévő ágyat, v. 
rekamiét, egy szek­
rényt és vitrint. Cím a
kiadóban. _______ ___

Bélyeget,
régi levelet, gyűjte­
ményt veszek, reggel 
9--1-ig, 3—7-ig (csütör­
tökig.) Szent János-u. 
15., földszint 6. Kauf­
mann.

Baxli-kutya eladó
(fiatal 5 hónapos). Szí 
Jeromos-utca 11. szám.

1 darab
három sütős csikós ta­
karék tűzhely eladó. 
Frenczel, Szent János- 
utca 48.

Perzsaláb bunda
jókarban levő eladó, — 
Megtekinthető d. e. 9 
—11. d. u. 4—5. Lu­
kács György-utca 58. 
szám.

Eladó
egy verseny kerékpár 
jutányos áron. Nagyvá 
rád, Szőllőtelep-u. 8.

^ w '>y

5, 3, 2 és 1 szobás
lakások azonnalra ki­
adók. Körös-u. jő;____

Volt
37. gyalogezred 11. szá- 

az 1906. 1907. 
években leszereltek, 
szíveskedjenek elmei­
ket közölni Kiss Vik­
torral, — Nagyvárad, 
Sztaroveszkv u. 9.

Váradról—Budapestre
induló teherkocsi szál­
lítmányt, vállal ked­
vezménnyel. Érdeklőd­
ni dr Perényi gyermek- 
orvos, Társadalombiz­
tosító.

Ujság-makulatura
kapható a Magyar La­
pok kiadóhivatalában.

Elcserélnem
Tordán levő 1,200.000 
lei értékű 3 lakóházam 
és háromnegyed hold 
szőlőmét hasonló érté­
kű házzal. Értekezni a 
Nagyváradi Takarék- 
pénztár rt,, Teleki-u. 2.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Sí- 
monyt inpatlan,oieal- 
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Naponta
utazom Budapestre. — 
Mindenféle megbízáso­
kat olcsón vállalok. — 
Weisz nyomda Zöldfa 
.ura 8-n. az udvarban. 
Csak délelőtt 10—12
óra között.____________

Gimnazista 
fiukat I—IV. osztályig 
teljes ellátásra felve­
szek. Nagvvárad, Rá ez 
János-u. 47._________

Bélyeget,
régi levelet, gyűjte­
ményt. veszek. Ajánla­
tokat levélben ..Bé­
lyeg“ jeligére, Mosse, 
Rákóczi-ut 13.

Női
kabátokat, ruhákat, 
részletfizetésre is ké­
szít Mágoriné, Kát. Kör 
épület. ______

Akik
magánházat, bérházat, 
vagy bármilyen ingat­
lant, üzletet 'eladni, 
venni akarnak, fordul­
janak bizalommal^ Po- 
povics irodához, Szent 
János-u. 6. Telefon 1567

legújabb
magyar gyártmányok, 
uridivat újdonságok, 
tehérnemüek, zsebken 
dök, nyakkendők, sá 
lak, zefirek, puplin és 
deialinek, — zokni, 
sportharisnyák, nadrág 
és soknitartók, eser­
nyők — utazó cikkek, 
ing- és kézelőgombok. 
Bocskay-sapkák, nyak­
kendők, vitézkötések, 
zsinórozások, lekérne- _ 
miiek méret után is 
készülnek. Olcsó árak. ípj 
Czillér Tmre Divatháza ' 

Kötött,
horgolt ágvkabátok 
gyermek ruhák. fejkö 
tők, sálak raktáron 
Gyönyörűen javítok 
szvet.tert. stb-it. Haris 
nyatalpalás. szemsze­
riét;. kesztvtijavitás Bo 
dánénál. Knssuth-u. 16 
Kézimunka üzlet.

Női kosztümök
és kabátok készülnek a I 
Bach szalonban. Nacv 
várad Szalárdi-utca 161 
Előnyös árak! Legújabb| 
=zabá = ' Szép munka!

Laky-T»th Erzsi primadonna 
bemutatkozó felléptével

Petőfi Sándor költeményéből Bakonyi. KJ. 
roly írta. színpadra a Jánost vitézt, amelynek 
zenéjét, Kacsok Pongrác szerezte, péntek esté­
től lesz a színház műsorán Tihanyi Vilmos 
művészi rendezésében. A címszerepet D. Ko­
vács József játsza- Husk a Jurifc Ica, a gonosz 
mostoha T. Pogány Janka, akinek ez az alaki- 
lása minden eddigit felülmúló, Bagó trombitás 
szerepében Bihari Zoltán, a strázsamester Ró­
na Dezső.

A francia kórálykisasszony szerepében fog 
bemutatkozni Nagyvárad közönségének Laky- 
Tóth Erzsi primadonna, a rádióból is közismert 
gyönyörű hangú énekesnő, akinek ez lesz első 

leple. A francia királyt Nagy Ferenc, Bar toló 
udvari tudóst, Szabó Jenő alakítják-

A János vitéz daljáték megnagyobbított 
zenekarral Szathmory Endre vezényletével 
péntek, szombat este, vasárnap délután 5 óra­
kor és vasárnap este lesz a színház műsorára,

ERZSÉBET Huszka Jenő és Szilágyi 
László nagysikerű dal játéka, amely eddig min* 
Hen előadásom zsúfolt nézőtér ©lőtt, került szín­
re. folytatja diadalmas útját és legközelebb 
csütörtököm este kerül színre a bemutató pará­
dés ■uerepcsztásában, bériéi szünetben

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Kímzm.T A S7.r.MT I.A5ZI.Ó.NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Ügyes
újságárus fiút, felve­
szel-:. Széchenyi-sarok 
Ilögye.

s y-.-i slssxi I

Heti műsor:
Kedd este 8 órakor: Süt a nap, (Zilahy Lajos 

óriási sikerű színműve. Tóth Eelk vendégfeilep- 
tével.) A. bérletben. .

Szerda este 8 órakor: Süt a nap. (Másodszor.) 
B. bérletben.

Csütörtök este 8 órakor: Erzsébet.
róntektől: János viiéz. (Kacsóh P°,n"r^c^ 

örökbecsű dal játéka. Laky Tóth Erzsi, a rádióba 
is közismert kiváló énekesnő, a színház prima­
donnájának bemutatkozó fölléptével.) A bérlet­
ben A címszerepben D. Kovács József, Puskái 
Jurik Ica és a boszorkányt Pogány Janka iát,sza.

— Jegyek a fenti előadásokra már váltható* 
a színház elővételi pénztáránál.

> vtí ♦ ♦♦♦♦

A nagy váriad! mozgókép* 
szssi házak műsora:

APOLLÓ: KITTY ÉS A VILÁGKONFERENCIA
BELVÁROSI: ÉVFORDULÓ.
DOBIAN: GARZON LAKÁS.

Fő- és felelős>7erkesztő: Felelős kiadó:
űr Paói Árpád Dr Scheff.er Ferenc

a Szent László-nyomdart igazgatói®


